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PREAMBUL 

 

Prezentul Program de activitate al Camerei Notariale a fost elaborat în vederea executării 

prevederilor art. 47 alin. (6) lit. g) din Legea nr.69/2016 cu privire la organizarea activității notarilor 

și art. 38 alin. (1) lit. f) din Statutul Camerei Notariale, adoptat la Adunarea Generală a Notarilor din 

18.02.2017 și aprobat de Adunarea Generală Extraordinară a Notarilor din 10.11.2018, cu modificările 

ulterioare.  

Programul de activitate a Camerei Notariale se elaborează, se fundamentează și se prezintă 

Adunării generale a notarilor spre aprobare de către Secretarul general al Camerei Notariale (art.16 

din Statutul Camerei Notariale). 

Prezentul program expune obiectivele propuse spre realizare pentru anul 2023 reieșind din 

competențele Camerei Notariale stabilite în art.45 din Legea nr.69/2016, fiind structurat pe domenii 

de activitate.  

Obiectivele din programul de activitate au fost identificate reieșind din necesitățile actuale ale 

sistemului notarial, continuarea realizării unor proiecte începute anterior, dar și din planul de activitate 

al Consiliului Camerei Notariale pentru anul 2023, aprobat prin decizia Consiliului nr. 1 din 

28.12.2022 și planurile de acțiuni ale Comisiilor de specialitate ale Consiliului Camerei Notariale 

pentru anul curent. 

Aspecte ale activității notariale sunt vizate în documentele de politici publice și strategiile 

naționale de dezvoltare, care au fost luate în considerare în fixarea obiectivelor Camerei Notariale.  

Strategia pentru asigurarea independenței și integrității sectorului justiției pentru anii 2022-2025 

și a Planului de acțiuni pentru implementarea acesteia, aprobată prin Legea nr. 211/2021, în cadrul 

obiectivului de consolidare a capacităților profesiilor conexe sistemului justiției, își propune 

fortificarea mecanismelor de independență, organizare a profesiilor conexe sistemului justiției și 

îmbunătățirea calității serviciilor acordate, fortificarea mecanismelor de accedere în profesie și de 

responsabilizare a reprezentanților profesiilor conexe sistemului justiției, îmbunătățirea sistemului 

contributiv de garanții sociale, stabilirea unor reguli clare de formare a tarifelor pentru serviciile 

prestate. În acest sens au fost punctate următoarele acțiuni ce vizează notarii: elaborarea standardelor 

de calitate pentru serviciile prestate de notari, elaborarea cadrului normativ privind plățile pentru 

serviciile prestate de notari, evaluarea noului mecanism de asigurare socială și medicală a 

reprezentanților profesiilor conexe sistemului justiției, evaluarea noului mecanism privind regimul 

fiscal al reprezentanților profesiilor conexe sistemului justiției. 

Foaia de parcurs pentru impulsionarea procesului de digitizare a economiei naționale și 

dezvoltare a comerțului electronic aprobată de Ministerul Economiei și Infrastructurii la 27 iulie 2020 

și actualizată la 18 iulie 2021 și Strategia națională de dezvoltare ”Moldova Europeană 2030”, în 

contextul obiectivelor de digitalizare a serviciilor publice și dezvoltare a infrastructurii de E-

guvernare, conține inițiative de digitalizare a activității notariale și implementare a tehnologiilor 

informaționale la îndeplinirea actelor și acțiunilor notariale.  
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În legătură cu proiectele guvernamentale ce vizează activitatea notarială și modul de îndeplinire 

a actelor notariale, eforturile Camerei Notariale se vor axa pe participarea activă în procesul de 

elaborare a cadrului normativ pentru digitalizarea activității notariale și reglementarea actului notarial 

electronic. Implementarea tehnologiilor informaționale în activitatea notarială în condițiile actuale 

este inevitabilă și chiar necesară. În acest sens, Camera Notarială își propune implicarea maximă astfel 

încât să se asigure adoptarea unor reglementări clare, precise și consultate cu organul profesional.  

Printre obiectivele prioritare ale Camerei Notariale se regăsește și elaborarea cadrului normativ 

privind plățile notariale. Reglementările existente sunt deficitare și generează multiple nemulțumiri 

din partea solicitanților actelor notariale, dar și dificultăți în activitatea notarilor. Elaborarea și 

fundamentarea reglementărilor legale privind plăți notariale este o necesitate stringentă și asupra 

acesteia vor fi focusate eforturile Camerei Notariale.  

Ținând cont de faptul că unele obiective trasate în programul de activitate a Camerei Notariale 

pentru anul precedent nu au atins scopul final urmărit sau sunt obiective de lungă durată, Camera 

Notarială își propune definitivarea și realizarea acestora (ex. ajustarea cadrului normativ privind 

modul de păstrare, ordonare, evidență și ținere a arhivei activității notariale), elaborarea cadrului 

normativ necesar pentru punerea în aplicare a prevederilor Legii nr. 69/2016 cu privire la organizarea 

activității notarilor, Legii nr. 246/2018 privind procedura notarială (ex. crearea și implementarea 

Registrului măsurilor de ocrotire).  

În îndeplinirea obiectivelor date ale Camerei Notariale se va reține că realizarea acestora 

depinde de implicarea Guvernului, Ministerului Justiției, Parlamentului Republicii Moldova, ceea ce 

nu permite a gestiona pe cont propriu întregul proces de îndeplinire a sarcinilor propuse.   

Acțiunile concrete de realizare a obiectivelor fixate în Programul de activitate, responsabilii de 

executare și termenii de executare se regăsesc în Planul de acțiuni a Camerei Notariale pentru anul 

2023 (Anexa nr. 1), care face parte integrantă a programului de activitate. 

Costul aferent implementării Programului de activitate este expus în proiectul Bugetului 

Camerei Notariale pentru anul 2023. 
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OBIECTIVELE PE DOMENIILE DE COMPETENȚĂ 

 

Obiectiv I. Colaborarea cu autoritățile publice la stabilirea și implementarea eficientă a 

politicelor și a cadrului de reglementare a activității notariale 

 

Obiectivul primordial și de lungă durată al Camerei Notariale este colaborarea cu autoritățile 

publice abilitate să stabilească și să implementeze eficient politicile și cadrul de reglementare a 

activității notariale. Cea mai mare pondere a activității Camerei Notariale este din contul examinării 

proiectelor de modificare a legilor și elaborare a avizelor consultative, ceea ce impune realizarea 

obiectivului dat cu regularitate și în mod prioritar.  

Dat fiind faptul că elaborarea cadrului normativ incident activității notariale ține de competența 

autoritățile publice centrale (Ministerul Justiției, Guvernul, Parlamentul Republicii Moldova), 

eforturile Camerei Notariale sunt interdependente de acțiunile autorităților implicate, iar implicarea 

Camerei Notariale se realizează prin participarea în procesul de elaborare a proiectelor de lege și în 

cadrul grupurilor de lucru create, consultarea proiectelor de acte normative. 

 

1.1 Elaborarea cadrului normativ privind digitalizarea activității notariale și 

autentificarea electronică 

În contextul Foii de parcurs pentru impulsionarea procesului de digitizare a economiei naționale 

și dezvoltare a comerțului electronic” (aprobată de Ministerul Economiei și Infrastructurii la 27 iulie 

2020 și actualizată la 18 iulie 2021) și a Strategiei naționale de dezvoltare ”Moldova Europeană 2030”, 

transformarea digitală a fost setată drept un obiectiv primordial al Guvernului, materializat prin 

elaborarea și aprobarea mai multor pachete de digitalizare. În pachetul de digitalizare 2.0. elaborat de 

Ministerul Economiei, cu suportul Consiliului Economic de pe lângă Prim-ministru se regăsește 

inițiativa legislativă ”Dezvoltarea afacerilor la distanță în Republica Moldova / Contactless Business 

în Moldova” care vizează digitalizarea activității notariale și autentificarea electronică. În consecință, 

acest obiectiv s-a regăsit pe agenda Camerei Notariale în anul 2022, și va fi setat printre obiectivele 

de bază și pentru anul 2023.  

În grupul de lucru creat prin OMJ nr. 141 din 06.06.2022 privind ajustarea cadrului normativ 

pentru elaborarea conceptului actului notarial electronic și activității notariale electronice, format din 

notari, angajați ai Ministerului Justiției, dar și reprezentanți ai mediului academic, urmează a fi atrași 

și responsabilii din cadrul Consiliului economic de pe lângă Prim-ministru. În contextul ședințelor 

comune desfășurate în cadrul Ministerului Justiției din ianuarie-februarie 2023, au fost punctate 

neconcordanțele și lacunele proiectului de lege înaintat (proiect de lege nr. unic 94ME/2023) și s-a 

conturat necesitatea revizuirii acestuia, lucru care va avea loc în cadrul ședințelor comune ulterioare. 

Fiind setat drept un obiectiv prioritar pentru Guvern, se intenționează consolidarea eforturilor și o 

conlucrare activă pentru elaborarea unui proiect de lege definitivat cu participarea comunității 

notariale.   
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Acțiuni planificate: 

 Participarea la elaborarea proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative pentru 

elaborarea Conceptului actului notarial electronic și activității notariale electronice; 

 

 Consultarea publică cu notarii a proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative 

pentru elaborarea Conceptului actului notarial electronic și activității notariale electronice; 

 Consultarea proiectelor de modificare a unor acte normative în contextul digitalizării 

activității notariale. 

 

1.2. Elaborarea cadrului normativ privind plățile notariale: Legea cu privire la plățile 

notariale și Hotărârea Guvernului cu privire la plata pentru îndeplinirea actelor, acțiunilor 

notariale și spezele procedurilor notariale 

Lipsa cadrului normativ privind plățile notariale reprezintă o restanță în executarea art. 38 din 

Legea nr. 69/2016, care s-a regăsit și în Strategia pentru asigurarea independenței și integrității 

sectorului justiției pentru anii 2022-2025 și Planul de acțiuni pentru implementarea acesteia, aprobată 

prin Legea nr. 211/2021.  

Acest obiectiv s-a conturat și în programul de activitate a Camerei Notariale pentru anul 2022, 

însă complexitatea acestuia impune continuarea eforturilor și în anul 2023. Ținând cont de reluarea 

lucrărilor grupului de lucru pentru elaborarea cadrului normativ privind plățile notariale într-o nouă 

componență stabilită prin OMJ nr. 140 din 06.06.2020, în anul 2022 au fost înregistrate progrese în 

procesul de elaborare a proiectului de lege (la 26.12.2022, Camera Notarială a remis Ministerului 

Justiției proiectul Legii cu privire la plățile notariale, elaborat de notari din grupul de lucru, proiectul a 

fost remis spre consultare și membrilor Camerei Notariale). Este necesară fundamentarea conceptului 

proiectului de lege și definitivarea acestuia, motiv pentru care se planifică contractarea unui expert în 

scopul elaborării analizei impactului în procesul de fundamentare a proiectelor actelor normative 

privind plățile notariale, proces inițiat prin decizia Consiliului Camerei Notariale nr. 2 din 28.12.2022, 

dar și elaborarea fișelor tehnologice de îndeplinire a actelor, acțiunilor și procedurilor  notariale pentru 

justificarea mărimii plăților notariale propuse. Dat fiind importanța și impactul acestor reglementări, 

consultarea publică cu notarii a proiectului dat de lege va face parte integrantă în realizarea 

obiectivului dat. 

Acțiuni planificate: 

 Participarea la elaborarea proiectului Legii cu privire la plățile notariale și a Hotărârii 

Guvernului cu privire la plata pentru îndeplinirea actelor, acțiunilor notariale și spezele procedurilor 

notariale; 

 Contractarea unui expert în scopul elaborării analizei impactului în procesul de 

fundamentare a proiectelor actelor normative privind plățile notariale; 

 Elaborarea fișelor tehnologice de îndeplinire a actelor, acțiunilor și procedurilor  notariale; 

 Consultarea publică a proiectelor actelor normative privind plățile notariale. 
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1.3. Întreprinderea acțiunilor necesare în vederea creării și implementării Registrului 

măsurilor de ocrotire 

 

Necesitatea creării Registrului măsurilor de ocrotire rezidă din prevederile art. 96 alin. (1) Codul 

Civil și art. 13 alin. (1) din Legea nr. 246/2018. Acesta urma a fi creat de către Guvern nu mai tîrziu 

de 2 iunie 2019, datele căruia urmau a fi verificate de către notari începând cu 01.08.2019. Acest 

registru nu a fost creat și la moment nu există un sistem de evidență care ar permite verificarea 

informației privind existența măsurilor de ocrotire contractuală sau judiciară în privința solicitanților 

actelor notariale. Camera Notarială a remis avizul său consultativ asupra proiectului Hotărîrii 

Guvernului privind publicitatea măsurilor de ocrotire încă la 02.09.2019, însă procesul de creare a 

registrului și a cadrului normativ se tergiversează. Camera Notarială a propus integrarea informațiilor 

privind existența măsurilor de ocrotire contractuală sau judiciară în Registrul de stat al populației, 

deținut de Agenția Servicii Publice. 

Camera Notarială își propune întreprinderea acțiunilor necesare pentru crearea Registrului 

măsurilor de ocrotire și cadrul normativ necesar și reluarea de către Ministerul Justiției a lucrărilor 

asupra acestuia. 

Acțiuni planificate: 

 Adresarea către MJ în legătură cu tergiversarea creării Registrului măsurilor de ocrotire 

și solicitarea reluării lucrărilor asupra acestuia; 

 Consultarea Ministerului Justiției în elaborarea proiectului Hotărârii Guvernului cu 

privire la crearea și funcționarea Registrului măsurilor de ocrotire. 

 

 

1.4. Îmbunătățirea mecanismului de asigurare socială și medicală, impunere fiscală a 

profesiilor juridice conexe justiției 

Sistemul de asigurare socială, medicală și impunere fiscală a profesiilor juridice conexe justiției 

a fost vizat de autoritățile publice în elaborarea politicilor publice bugetar-fiscale în ultimii ani, fiind 

înregistrare încercări repetate de înăsprire a acestora.  

Strategia pentru asigurarea independenței și integrității sectorului justiției pentru anii 2022-2025 

și Planul de acțiuni pentru implementarea acesteia, aprobată prin Legea nr. 211/2021 stabilește în 

cadrul obiectivului de consolidare a capacităților profesiilor conexe sistemului justiției și îmbunătățire 

a mecanismului de asigurare socială și medicală, impunere fiscală a profesiilor juridice conexe 

justiției. În acest sens a fost inițiată crearea unui grup de lucru interinstituțional în cadrul Ministerului 

Justiției cu implicarea Ministerului Muncii și Protecției Sociale, Uniunii Avocaților din Moldova, 

Uniunii Executorilor Judecătorești, CNAM pe subiectul garanțiilor sociale pentru profesiile juridice 

conexe justiției, în cadrul căruia urmează a fi dezbătute și revizuite normele privind sistemul de 

garanții sociale. Discuțiile pe marginea acestui subiect au fost inițiate în luna august 2022, și urmează 

a fi continuate în anul curent.  

Se preconizează consolidarea pozițiilor între organele profesionale ale profesiilor juridice 

conexe justiției în vederea revizuirii sistemului de asigurare socială a reprezentanților profesiilor 

juridice.  
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Acțiuni planificate: 

 Participarea la ședințele de lucru cu autoritățile publice implicate în evaluarea și revizuirea 

politicilor publice de asigurare socială, asistență medicală, impunere fiscală a reprezentanților 

profesiilor juridice conexe justiției; 

 Coordonarea pozițiilor între organele profesionale ale profesiilor juridice conexe justiției 

privind asigurare socială, asistență medicală, impunere fiscală;  

 Prezentarea avizelor consultative asupra proiectelor politicii bugetar-fiscale, a proiectelor  

de modificare a  politicilor de asigurare socială, asistență medicală, impunere fiscală a reprezentanților 

profesiilor conexe sistemului justiției pentru anul 2024. 

 

Obiectiv II. Crearea condițiilor pentru activitatea profesională a notarilor și dezvoltarea 

continuă a profesiei de notar 

 

În calitate de organ profesional, Camera Notarială are scopul de a se asigura crearea condițiilor 

necesare pentru exercitarea activității notariale, prin identificarea și întreprinderea acțiunilor pentru 

soluționarea dificultăților sesizate în desfășurarea activității notariale.  

 

2.1.  Ajustarea cadrului normativ privind modul de păstrare, pregătire, evidenţă şi 

predare a arhivei activității notariale și crearea condițiilor pentru preluarea de către Camera 

Notarială a arhivei activității notariale 

Ajustarea cadrului normativ privind modul de păstrare, ordonare, evidență și predare a arhivei 

activității notariale se impune datorită neconcordanțelor sesizate sub aspectul actelor și acțiunilor 

notariale noi îndeplinite de către notar prin prisma Legii Nr.246/2018 privind procedura notarială și a 

Codului Civil modernizat, a noilor tipuri de registre notariale aprobate prin OMJ nr.329/2019. În 

pofida propunerilor remise de Camera Notarială către Ministerul  Justiției de modificare a 

Regulamentului privind modul de păstrare, pregătire, evidenţă şi predare a actelor notariale și a 

Nomenclatorului-tip al dosarelor notariale încă la 16.11.2020, lucrările asupra acestuia au fost reluate 

în anul 2022 prin crearea grupului de lucru mixt pentru ajustarea cadrului normativ privind modul de 

păstrare, ordonare, evidență și ținere a arhivei activității notariale prin OMJ nr. 142 din 06.06.2022, 

format din notari delegați de Consiliu CN, angajați ai Ministerului Justiției și ai Agenției Naționale a 

Arhivelor.  

Pentru anul 2023 se preconizează definitivarea proiectului de modificare a Regulamentului 

privind modul de păstrare, pregătire, evidenţă şi predare a actelor notariale și a Nomenclatorului-tip 

al dosarelor notariale. Conținutul regulamentului urmează a fi completat cu prevederi privind termenul 

și condițiile de predare a arhivei activității notariale către Camera Notarială, pentru a asigura crearea 

cadrului normativ necesar pentru preluarea și păstrarea de către Camera Notarială a arhivei activității 

notariale, în modul prevăzut de art. 36 alin. (7) și art. 45 lit.k) din Legea nr. 69/2016.  

În strînsă legătură cu crearea cadrului normativ favorabil, urmează și crearea condițiilor 

necesare pentru preluarea și păstrarea provizorie de către Camera Notarială a arhivei activității 

notariale (identificarea spațiului pentru păstrarea arhivei notariale). În acest sens, prin decizia CCN 

nr. 2 din 15.08.2022 a fost creat grupul de lucru pentru identificarea spațiului pentru păstrarea arhivei 
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activității notariale. În procesul de identificare a unui spațiu pentru păstrarea arhivei notariale a fost 

constatată necesitatea de a consulta opinia comunității notariale privind opțiunile posibile: 

identificarea unui spațiu pentru arhivă distinct de sediul Camerei Notariale, amplasarea acestuia în 

raza mun. Chișinău sau în afara acestuia. În dependență de viziunea formată, vor fi coordonate și 

acțiunile pentru identificarea spațiului de păstrare  a arhivei notariale.  

 

Acțiuni planificate: 

 Participarea la elaborarea proiectului de modificare a Regulamentului privind modul de 

păstrare, pregătire, evidenţă şi predare a actelor notariale și a Nomenclatorului-tip al dosarelor 

notariale. Completarea cu reglementări privind  termenul și condițiile de predare a arhivei activității 

notariale către Camera Notarială; 

 Consultarea Ministerului Justiției asupra proiectului de modificare a Regulamentului 

privind modul de păstrare, pregătire, evidenţă şi predare a actelor notariale și a Nomenclatorului-tip 

al dosarelor notariale; 

 Crearea condițiilor pentru preluarea și păstrarea provizorie de către Camera Notarială a 

arhivei activității notariale (identificarea spațiului pentru arhiva notarială). 

 

2.2.     Inițierea măsurilor necesare pentru elaborarea conceptului registrelor 

electronice necesare activității notariale 

În virtutea prevederilor din legislația în vigoare, în exercitarea activității notariale sunt necesare 

anumite registre electronice, precum ar fi Registrul unic al procurilor, Registrul măsurilor de ocrotire.  

Necesitatea creării  și implementării Registrului electronic unic al procurilor rezidă în prevederile art. 

379 alin. (2), (5) și art. 389  Cod Civil, fiind una dintre restanțele în implementarea Codului Civil 

modernizat și a Legii nr. 246/2018. Elaborarea conceptului și a regulamentului de utilizare ține de 

competența Guvernului, și termenul limită pentru crearea condițiilor tehnice a fost 1 martie 2021 (art. 

15 din Legea pentru punerea în aplicare a Codului Civil). Deocamdată, registrul dat nu a fost creat. 

În contextul creării și implementării sistemului informațional automatizat M-Power ”Registrul 

împuternicirilor de reprezentare în baza semnăturii electronice” deținut de Agenția de Guvernare 

Electronică, autoritățile au înaintat propunerea de integrare a Registrului unic al procurilor în sistemul 

MPower. Dat fiind faptul că mecanismul de întocmire și păstrare a împuternicirilor de reprezentare în 

SIA MPower nu corespund prevederilor legale privind procedura notarială de autentificare a 

procurilor, această opțiunea a fost respinsă de Camera Notarială.  

Se va aprecia registrele electronice necesare activității notariale și iniția elaborarea conceptului 

registrelor electronice necesare activității notariale. Registrele electronice necesare activității notariale 

urmează a fi inițiate și create în cadrul Centrului național de administrare a registrelor actelor notariale, 

care este prevăzut de art. 44 lit. d) din Legea nr. 69/2016 în structura Camerei Notariale, care va crea, 

gestiona și asigura mentenanța acestor registre.  

 

Acțiuni planificate: 

 Elaborarea conceptului registrelor electronice necesare activității notariale. 
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2.3.      Întreprinderea măsurilor pentru formarea unei poziții unice a autorităților la 

eliberarea de către autoritățile tutelare a autorizării la încheierea actelor juridice cu 

participarea copiilor minori și a persoanelor puse sub ocrotire 

Camera Notarială a întreprins mai multe acțiuni pe parcursul anului 2022 în vederea soluționării 

problemei refuzului autorităților tutelare în eliberarea autorizațiilor pentru încheierea actelor juridice 

cu participarea copiilor minori, însă Ministerul Muncii și Protecției Sociale refuză să își revadă 

politicile pe segmentul dat, iar printre autoritățile tutelare teritoriale se atestă o practică neuniformă. 

Din cauza lipsei de implicare a autorităților și refuzului categoric al Ministerului Muncii și Protecției 

Sociale de a-și revizui poziția remisă în adresa autorităților tutelare, problema refuzului autorităților 

tutelare în eliberarea autorizărilor pentru încheierea actelor juridice cu participarea minorilor persistă, 

însă Camera Notarială va întreprinde măsuri pentru obținerea unei finalități. 

Prin urmare, Camera Notarială își propune întreprinderea măsurilor  în formarea unei poziții 

unice a autoritățile implicate în autorizarea de către autoritatea tutelară a actelor juridice încheiate cu 

participarea minorilor. Subiectul dat se regăsește în planul de acțiuni a Comisiei generalizarea practicii 

notariale și elaborarea metodologiilor în activitatea notarială, fiind preconizată adresarea către organul 

competent în vederea interpretării oficiale a art. 29 Cod Civil. În baza interpretării oficiale a art. 29 

Cod Civil și a stabilirii aplicabilității acestuia (se aplică minorilor de până la 14 ani doar, sau și pentru 

minorii de peste 14 ani), urmează elaborarea unei note informative privind îndeplinirea actelor juridice 

și desfășurarea procedurilor notariale cu participarea minorilor și a persoanelor puse sub ocrotire.  

 

Acțiuni planificate: 

 Adresarea către organul competent privind interpretarea oficială a art. 29 Cod Civil,  

 Elaborarea Notei informative privind îndeplinirea actelor juridice și desfășurarea 

procedurilor notariale cu participarea minorilor și a persoanelor puse sub ocrotire. 

 

2.4. Elaborarea recomandărilor privind solicitarea informației privind actele 

notariale îndeplinite și ridicarea actelor și registrelor  notariale 

Subiectul privind solicitarea de la notari a informațiilor privind actul notarial îndeplinit, 

ridicarea actelor și registrelor notariale a fost examinată în cadrul Comisiei generalizarea practicii 

notariale și elaborarea metodologiilor în activitatea notarială. În vederea analizei practicii notariale 

privind modul de soluționare a solicitărilor date din partea subiecților de drept, a fost efectuat un 

sondaj printre notari. Analizând prevederile legale incidente au fost atestate neconcordanțe ale 

normelor legale, dar și o concurență în aprecierea legii speciale și aplicabile la caz: Legea nr. 69/2016, 

Codul de Procedură Penală, Legea nr. 132/2016 cu privire la Autoritatea Națională de Integritate, 

Legea nr. 48/2017 privind Agenția de Recuperare a Bunurilor Infracționale, Legea nr. 1260/2002 cu 

privire la avocatură. Se intenționează organizarea unei mese rotunde cu participarea Ministerului 

Justiției și a organelor de drept implicate în vederea formării unei practici unice și elaborarea unei 

note informative. 

 

Acțiuni planificate:  
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 Întreprinderea acțiunilor pentru soluționarea conflictului dintre normele legale incident 

solicitării informației de la notar privind actele notariale îndeplinite și ridicarea actelor și registrelor  

notariale 

 Organizarea mesei rotunde cu participarea Ministerului Justiției și reprezentanților 

subiecților de drept  

 Elaborarea recomandărilor privind procedura și temeiurile de eliberare la solicitarea 

subiecților de drept, a informației privind actele notariale îndeplinite și ridicarea actelor și registrelor 

notariale. 

 

2.5. Îmbunătățirea interacțiunii dintre notari și deținătorii registrelor de publicitate 

Începând cu 1 august 2019, la autentificarea actelor juridice, notarii sunt obligați să acceseze și 

să verifice datele din registrele de publicitate prevăzute de lege. Pe parcursul implementării 

prevederilor legale s-a dovedit că sistemele informaționale puse la dispoziție de instituțiile de stat 

(Agenția Servicii Publice, Agenția de Guvernare Electronică) nu sunt pregătite acestui mod de 

desfășurare a activității notariale. Informațiile conținute în registrele de publicitate la care au acces 

notarii sunt insuficiente, eronate, incomplete și neactualizate. În acest sens, Camera Notarială își 

propune continuarea colaborării cu Agenția de Guvernare Electronică și Agenția Servicii Publice 

pentru îmbunătățirea accesului notarilor la registrele de publicitate, în contextul în care a solicitat 

revizuirea contractelor de prestare a serviciilor informaționale prin intermediul SIC Acces-Web în 

legătură cu intrarea în vigoare a Legii nr. 124/2022 privind identificarea electronică și serviciile de 

încredere, inclusiv în vederea extinderii volumului de date. Acest obiectiv se poziționează ca unul de 

executare constantă, prin sesizarea la necesitate a dificultăților întimpinate de notari în accesarea 

registrelor de publicitate și a interacțiunii cu registratorii cadastrali. Se intenționează și convenirea 

unui mecanism de circulație electronică a corespondenței dintre notari și ASP în eliberarea 

informațiilor interpelate, dar și conlucrarea în formarea unei poziții comune privind înregistrarea 

drepturilor în temeiul actelor notariale îndeplinite. 

Deși art. 50 din Legea nr. 246/2018 a suportat unele modificări introduse prin Legea nr.78/2022, 

pînă la moment nu a fost identificat un mecanism viabil care ar permite executarea acestuia în modul 

prevăzut de lege: ”Imediat după autentificarea actului juridic de dispoziție sau după eliberarea 

certificatului notarial referitor la un drept susceptibil de înregistrare în registrul bunurilor imobile, 

pînă la îndeplinirea altor proceduri notariale, dar nu mai tîrziu de sfîrșitul zilei sale de muncă, conform 

programului de lucru, notarul va efectua, prin aplicarea semnăturii electronice, înregistrarea provizorie 

a actului juridic sau certificatului notarial în registrul bunurilor imobile. Înregistrarea provizorie în 

registrul bunurilor imobile se va efectua doar dacă bunurile și drepturile asupra acestora, care fac 

obiectul actului de dispoziție sau certificatului notarial, au fost supuse înregistrării de stat”. 

Proiectele de digitalizare a activității notariale propuse de autorități vizează și asigurarea 

notarilor a accesului activ la registrele de publicitate deținute de stat și îmbunătățirea calității 

informațiilor conținute, aspect la care Camera Notarială va acordă o atenție sporită, or se atestă o 

viziune greșită a autorilor proiectelor în modul de accesare de către notari a registrelor de publicitate 

și a calității informațiilor conținute în acestea. 
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Acțiuni planificate: 

 Colaborarea cu Agenția de Guvernare Electronică și Agenția Servicii Publice pentru 

îmbunătățirea accesului notarilor la registrele de publicitate și a interacțiunii cu acestea; 

 Monitorizarea identificării soluțiilor tehnice pentru punerea în aplicare a art.50 din Legea 

Nr.246/2018. 

 

2.6.  Colaborarea cu Serviciul Fiscal de Stat Stat și Ministerul Finanțelor privind 

aplicarea de către notari a legislației fiscale 

Camera Notarială își propune colaborarea cu Serviciul Fiscal de Stat și Ministerul Finanțelor 

întru obținerea unei poziții coordonate privind aplicarea legislației fiscală de către notari, și în raport 

cu activitatea profesională a notarilor. Colaborare se va referire inclusiv raportarea informațiilor din 

surse indirecte, deducerea cheltuielilor activității profesionale, probleme sesizate de notari în urma 

controlului privind încasarea taxei de stat. Se intenționează elaborarea în final a unei note informative 

privind aplicarea de către notari a legislației fiscale.  

Acțiuni planificate:  

 Organizarea ședințelor de lucru cu Serviciul Fiscal de Stat și Ministerul Finanțelor privind 

aspectele problematice în aplicarea de către notari a legislației fiscale; 

 Elaborarea Notei Informative privind aplicarea de către notari a legislației fiscale. 

 

 

Obiectiv III. Supravegherea respectării de către notari a obligațiilor privind combaterea 

spălării banilor și finanțării terorismului 

 

În conformitate cu Legea nr. 69/2016 și Legea nr. 308/2017 cu privire la prevenirea și 

combaterea spălării banilor și finanțării terorismului, dar și Legea nr. 75/2020 privind procedura de 

constatare a încălcărilor în domeniul prevenirii spălării banilor și finanțării terorismului și modul de 

aplicare a sancțiunilor, Camerei Notariale îi revin competențe de supraveghere a respectării de către 

notari a obligațiilor privind combaterea spălării banilor și finanțării terorismului, în calitate de organ 

de autoreglementare cu funcții de supraveghere. 

Pentru anul 2023, se preconizează îndeplinirea acțiunilor prevăzute de legile menționate mai 

sus, inclusiv regulamentele interne ale Camerei Notariale, Strategia națională de prevenire și 

combatere a spălării banilor și finanțării terorismului pentru anii 2020–2025, aprobată prin Hotărârea 

Parlamentului nr. 239 din 16.12.2020 și alte prevederi legale existente, tangențiale cu segmentul vizat. 

 

3.1. Organizarea și desfășurarea controlului planificat a notarilor privind respectarea 

legislației în domeniul prevenirii și combaterii spălării banilor și finanțării terorismului  

Conform pct. 85-88 din Regulamentul privind verificarea respectării de către notari a obligațiilor 

privind prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului aprobat prin decizia 

Adunării Generale Extraordinare a Notarilor din 06.08.2022, modificat prin decizia AGEN din 

15.04.2022, Camera Notarială urmează să efectueze supravegherea din oficiu prin colectarea 
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rapoartelor privind activitatea profesională a notarului pe segmentul prevenirii și combaterii spălării 

banilor și finanțării terorismului. 

În temeiul Planului anual de control al notarilor ca entități supravegheate pentru anul 2023 în 

domeniul vizat, s-a stabilit că anterior desfășurării controlului la fața locului, va fi efectuat controlul 

din oficiu al notarilor selectați. Comisia de supraveghere desemnată pentru efectuarea controlului din 

oficiu va întreprinde măsurile necesare în acest scop, ulterior în temeiul concluziilor acesteia fiind 

selectați notarii care urmează a fi supuși controlului la fața locului și dispusă efectuarea controlului 

menționat, cu indicarea datelor relevante în acest sens (locul, perioada, justificarea ș.a.).  

Verificarea din oficiu se prognozează în primul semestru al anului de referință, iar pentru 

verificarea la fața locului se planifică al doilea semestru al anului de referință, dar nu mai tîrziu de 30 

septembrie 2023. Termenele stabilite pot fi modificate în dependență de circumstanțele survenite pe 

parcurs. Perioada de verificare va constitui anul 2021.  

 

Acțiuni planificate: 

 Organizarea și desfășurarea controlului planificat a notarilor privind respectarea legislației 

în domeniul AML (din oficiu și la fața locului, după caz), conform planului anual de control pentru 

anul 2023.  Perioada  supusă controlului  – anul 2021; 

 Sistematizarea rapoartelor semestriale ale notarilor pe segmentul AML; 

 Elaborarea și aprobarea Planului anual de control al notarilor ca entități supravegheate în 

domeniul prevenirii și combaterii spălării banilor și finanțării terorismului pentru anul 2024; 

 

3.2. Supravegherea entităților în domeniul prevenirii și combaterii spălării banilor și 

finanțării terorismului 

În contextul activității Camerei Notariale pe segmentul prevenirii și combaterii spălării banilor 

și finanțării terorismului au fost stabilite următoarele obiective, care urmează a fi realizate cu 

implicarea Corpului de control și a Comisiilor de specialitate din cadrul Camerei Notariale: elaborarea 

criteriilor și factorilor de risc în activitatea notarilor identificați ca rezultat al efectuării controlului din 

oficiu și la fața locului și în baza evaluării riscurilor de spălare a banilor și de finanțare a terorismului 

la nivel național; analiza în comun cu SPCSB a tranzacțiilor suspecte raportate de către notari, în 

particular indicii de suspiciune invocați de notari și criteriile ce au stat la baza calificării; identificarea 

sistemului indicilor de alertă în vederea detectării oricăror modificări a situației la notari și elaborarea 

recomandărilor privind implementarea sistemului de indici; elaborarea metodologiei de supraveghere 

și evaluare a riscurilor aferente notarilor (care va include: reguli privind efectuarea controlului din 

oficiu și la fața locului; elaborarea  și aplicarea matricei de calcul al nivelului de risc; recomandări 

privind aplicarea abordării bazate pe risc în supraveghere), elaborarea recomandărilor cu privire la 

evaluarea riscurilor de spălare a banilor și de finanțare a terorismului în activitatea notarilor (care vor 

include: recomandări privind aprobarea și aplicarea de către notari a metodologiei de evaluare a 

riscurilor; elaborarea și aplicarea matricei de calcul al nivelului de risc; identificarea și aplicarea 

măsurilor de diminuare a riscurilor în activitatea notarilor; recomandări privind aplicarea abordării 

bazate pe risc în activitate) și elaborarea criteriilor de selectare a notarilor ce urmează a fi supuși 

controlului planificat pe domeniul prevenirii și combaterii spălării banilor și finanțării terorismului. 
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Importanța realizării de către Camera Notarială a funcțiilor sale prevăzute de legislația în 

vigoare pe segmentul prevenirii și combaterii spălării banilor și finanțării terorismului, reiese din 

necesitatea aplicării unui mecanism de control permanent și din oficiu, și a unui proces coerent și unic 

de analiză pentru tot sistemul notarial, astfel încât să fie posibilă identificarea riscurilor cu impact 

major în domeniul prevenirii și combaterii spălării banilor și finanțării terorismului, dar și un 

management integrat al riscurilor. 

Acțiuni planificate:  

 Elaborarea criteriilor și factorilor de risc în activitatea notarilor identificați ca rezultat al 

efectuării controlului din oficiu și la fața locului și în baza evaluării riscurilor de spălare a banilor și 

de finanțare a terorismului la nivel național; 

 Identificarea sistemului indicilor de alertă în vederea detectării oricăror modificări a 

situației la notari și elaborarea recomandărilor privind implementarea sistemului de indici; 

 Elaborarea metodologiei de supraveghere și evaluare a riscurilor aferente notarilor,  

 Elaborarea recomandărilor cu privire la evaluarea riscurilor de spălare a banilor și de 

finanțare a terorismului în activitatea notarilor; 

 Elaborarea criteriilor de selectare a notarilor ce urmează a fi supuși controlului planificat 

pe domeniul prevenirii și combaterii spălării banilor și finanțării terorismului.  

 

3.3. Colaborarea cu SPCSB pe segmentul implementării de către notari a prevederilor din 

domeniul prevenirii spălării banilor și finanțării terorismului 

Colaborarea Camerei Notariale cu Serviciu Prevenirea și Combaterea Spălării Banilor se prezintă ca 

un obiectiv permanent, care va continua și în anul 2023, sub aspectul analizei în comun a tranzacțiilor 

suspecte raportate de către notari, în particular indicii de suspiciune invocați de notari și criteriile ce 

au stat la baza calificării. 

 

Acțiuni planificate: 

 Analiza în comun cu SPCSB a tranzacțiilor suspecte raportate de către notari, în particular 

indicii de suspiciune invocați de notari și criteriile ce au stat la baza calificării.  

 

 

Obiectiv IV. Organizarea cursurilor de instruire a notarilor 

Organizarea cursurilor de instruire a notarilor este o prioritate constantă a Camerei Notariale 

pentru asigurarea posibilității îndeplinirii de către fiecare notar a obligației de participare la cursuri cu 

o durată totală de cel puțin 40 de ore academice (art. 11, lit. h) din Legea nr. 69/2016, art. 8, lit. h) din 

Statutul Camerei Notariale, și pct. 1.3. din Regulile de organizare și desfășurare a cursurilor de 

instruire de către Camera Notarială). 

Cursurile de instruire ale notarilor urmează a fi organizate în conformitate cu Regulile de  

organizare și desfășurare a cursurilor de instruire de către Camera Notarială, aprobate prin decizia 

Consiliului Camerei Notariale nr. 1 din 21.05.2020, cu modificările aprobate prin decizia Consiliului 

Camerei Notariale nr. 6 din 22.12.2021. 
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4.1. Organizarea cursurilor de instruire a notarilor  

În planificarea și organizarea cursurilor de instruire pentru notari se va urma procedura 

prevăzută de cap. III din Regulile de  organizare și desfășurare a cursurilor de instruire de către Camera 

Notarială.  

Prin Decizia Consiliului Camerei Notariale nr. 3 din 28.12.2022 a fost aprobată tematica 

cursurilor de instruire pentru notari pentru anul 2023. Pînă la data de 01.03.2023, urmează a fi selectați 

formatorii și elaborat curriculum-ul și planul anual al cursurilor de instruire.  

Reliefăm că, pentru anul de referință Camera Notarială va asigura organizarea cursurilor de 

instruire în număr mai mare de 40 ore academice, pentru a da posibilitate fiecărui notar de a alege 

conform preferințelor cursul de instruire la care dorește să participe, dar și posibilitatea de a acumula 

orele obligatorii. Avînd în vedere experiența din anul 2022 pe segmentul vizat, inclusiv solicitările 

membrilor Camerei Notariale, pentru anul 2023 desfășurarea cursurilor de instruire urmează a fi atît 

în format online, cît și cu prezență fizică a notarilor. 

Ca și în anul 2022, se va opta pentru diferite forme de organizare a procesului de instruire a 

notarilor, atât sub formă de cursuri de instruire, cât și ateliere de lucru, mese rotunde etc. 

 

Acțiuni planificate:  

 Elaborarea și aprobarea planului anual al cursurilor de instruire și al curriculum-ului 

cursurilor de instruire,  și a listei formatorilor pentru anul 2023; 

 Delegarea notarilor pentru participare la seminare, conferințe și cursuri de instruire pentru 

anul 2023; 

 Monitorizarea participării notarilor la cursurile de instruire. Analiza eficienței cursurilor de 

instruire; 

 Elaborarea tematicii cursurilor de instruire a notarilor pentru anul 2024. 

 

4.2. Organizarea cursurilor de instruire a notarilor stagiari 

Incident competenței de organizare a cursurilor de instruire pentru notari, se regăsește și sarcina 

Camerei Notariale de organizare a cursurilor de instruire pentru notarii stagiari, care se regăsește printre 

obiectivele Camerei Notariale din ultimii ani. Organizarea cursurilor de instruire pentru notarii stagiari 

este condiționată de organizarea de către Comisia de licențiere a concursului de admitere la stagiul 

profesional și promovarea acestuia de către candidați. Din acest considerent, realizarea acestui obiectiv 

este marcat cu mențiunea ”la necesitate”, ca și acțiunile planificate în cadrul acestuia. Participarea 

notarilor stagiari la cursurile de instruire organizate de Camera Notarială și numărul de ore se vor 

stabili în programul de stagiu aprobat de Consiliul CN. 

 

Acțiuni planificate: 

 Formularea temelor cursurilor de instruire pentru notarii-stagiari pentru anii 2023/2024; 

 Elaborarea și aprobarea planului anual al cursurilor de instruire pentru notarii-stagiari pentru 

anii 2023/2024, a curriculumului și a listei formatorilor. 
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4.3.  Perfecționarea mecanismului privind accederea în profesia de notar și instruirea 

inițială și continuă  

Drept obiectiv pe segmentul dat este stabilit perfecționarea mecanismului privind accederea în 

profesia de notar, identificarea problemelor ce țin de accederea în profesie și înaintarea propunerilor 

spre modificare în acest sens. Comisia accedere în profesie, instruire inițială și continuă și Direcția 

formare profesională inițială și continuă în mod continuu vor monitoriza modul de desfășurare a 

procesului de instruire, inclusiv sub aspectul examinării opțiunii de creare și propunere a concepțiilor 

privind desfășurarea instruirilor contra plată pentru alte persoane decît notarii și notarii-stagiari (fapt 

reglementat de cap. VIII din Regulile de organizare și desfășurare a cursurilor de instruire de către 

Camera Notarială). 

 

Acțiuni planificate: 

 Identificarea problemelor ce țin de accederea în profesie și înaintarea propunerilor de 

modificare; 

 Crearea și propunerea concepțiilor privind realizarea instruirilor contra plată pentru alte 

persoane decît notarii și notarii-stagiari. 

 

 

Obiectiv V. Organizarea stagiului profesional și supravegherea respectării programului de 

stagiu 

 

Legea nr. 69/2016 și Regulamentul privind condițiile și modul de desfășurare a concursului de 

admitere la stagiul profesional, Regulamentul cu privire la stagiul profesional efectuat de către notarul 

stagiar, aprobate prin OMJ nr. 622 din 03.08.02017 prevăd competențe în sarcina Camerei Notariale 

privind organizarea stagiului profesional și supravegherea respectării programului de stagiu. 

Regăsirea acestui obiectiv în programul de activitate a Camerei Notariale este justificată, însă 

realizarea acțiunilor punctate este condiționată de inițierea de către Comisia de licențiere a activității 

notariale a concursului de admitere la stagiul profesional. Din acest motiv majoritatea acțiunilor 

planificate sunt inserate cu mențiunea executării la solicitarea Ministerului Justiției, odată cu 

organizarea de către Comisia de licențiere a concursului de admitere la stagiul profesional și 

promovarea acestuia de către candidați. Dintre acțiunile fixate, sunt stabiliți termeni de executare în 

privința aprobării modelului contractului de efectuare a stagiului profesional și elaborarea regulilor de 

desemnare a reprezentantului Camerei Notariale în Comisia de contestație, acțiuni care pot fi 

planificate din timp. 

De la intrarea în vigoare a Legii nr. 69/2016, care a introdus reguli noi privind modul de 

organizare și desfășurare a stagiului profesional, Ministerul Justiției nu a organizat nici un concurs 

pentru admiterea la stagiul profesional și nici nu a stabilit numărul necesar de notari stagiari. 

Ministerul Justiției nu a consultat Camera Notarială în vederea stabilirii numărului necesar de notari 

stagiari.  

La 04.10.2022, la Camera Notarială a parvenit solicitare din partea Președintelui Comisiei de 

licențiere, dna Obadă Constanța, privind furnizarea informației referitor la persoanele care au finalizat 
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stagiul de notar,  și care corespund cerințelor art. 21, alin. (1) și art. 70, alin. (6) din Legea nr. 69/2016 

și sunt eligibile pentru a susține examenul de calificare în profesia de notar, la care a prezentat 

informația solicitată. 

Camera Notarială s-a expus o singură dată asupra tematicii și bibliografiei concursului de 

admitere la stagiul profesional, aprobată de Comisia de licențiere a activității notariale în ședința din 

1 iulie 2019, pe care Camera Notarială a restituit-o pentru revizuire (septembrie 2019), însă alte 

propuneri de aprobare a  tematicii și bibliografiei de la Comisia de Licențiere nu au  parvenit. 

În ce privește elaborarea modelului contractului de efectuare a stagiului profesional, Comisia de 

specialitate a Camerei Notariale a remis Consiliului Camerei Notariale proiectul executat și consultat 

cu comunitatea notarială, care urmează a fi aprobat.  

Acțiuni planificate:  

 Consultarea Ministerului Justiției în stabilirea numărului necesar de notari stagiari; 

 Consultarea Comisiei de Licențiere la aprobarea tematicii și bibliografiei concursului de 

admitere la stagiul profesional; 

 Aprobarea modelului contractului de efectuare a stagiului profesional; 

 Elaborarea regulilor de desemnare a reprezentantului CN în Comisia de contestație; 

 Elaborarea și aprobarea programului de stagiu profesional, anunțarea înscrierii notarilor în 

calitate de conducători de stagiu și aprobarea listei notarilor doritori de a fi notari-conducători de stagiu, 

aprobarea repartizării aleatorii a  notarilor stagiarilor la notarii conducători de stagiu; aprobarea 

modelului hotărârii privind efectuarea stagiului și a certificatului privind efectuarea stagiului (după 

caz).  

 

 

Obiectiv VI. Implementarea standardelor profesionale, generalizarea practicii notariale și 

contribuirea la asigurarea practicii notariale unificate 

 

În vederea generalizării practicii notariale și contribuirea la asigurarea practicii notariale 

unificate, Camera Notarială își propune elaborarea și aprobarea recomandărilor de unificare a practicii 

notariale, în modul prevăzut de art. 49 lit. a) din Legea nr. 69/2016 și art. 51 alin. (1) lit. b) din Statutul 

CN. 

 Elaborarea recomandărilor de unificare a practicii notariale se va realiza în cadrul Comisei 

generalizarea practicii notariale și elaborarea metodologiilor în activitatea notarială (conform planului 

de acțiuni), cu aprobarea de către Consiliul Camerei Notariale.  

Recomandările de unificare a practicii notariale în mare parte reprezintă continuarea 

obiectivelor propuse pentru anul 2022, în procesul de realizare a cărora s-a constatat necesitatea de 

mai mult timp și implicarea în unele cazuri și a autorităților publice competente, ceea ce a îngreunat 

procesul de elaborare a recomandărilor. Pentru anul 2023, se urmărește elaborarea recomandărilor de 

unificare a practicii notariale astfel încât să succeadă cursurilor de instruire pe subiectul abordat și cu 

implicarea în procesul de elaborare și a formatorilor implicați.  
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Acțiuni planificate: 

 Elaborarea notei informative comune cu ASP a practicii privind înregistrarea drepturilor 

asupra bunurilor imobile, părților sociale și autoturismelor dobândite prin moștenire; 

 Elaborarea recomandării  privind învestirea cu formulă executorie; 

 Elaborarea recomandării privind procedura de aplicare a măsurilor de custodie de către 

notar; 

 Elaborarea recomandării privind procedura de vizare spre neschimbare și de validare a 

testamentului olograf; 

 Elaborarea recomandării privind îndeplinirea actelor juridice și desfășurarea procedurilor 

notariale cu participarea minorilor și a persoanelor puse sub ocrotire. 

 

Obiectiv VII. Colaborarea cu structurile internaționale similare pentru dezvoltarea sistemului 

notarial național 

Colaborarea cu structurile internaționale similare pentru dezvoltarea sistemului notarial se 

prezintă ca un obiectiv constant al Camerei Notariale, în vederea menținerii relațiilor de colaborare și 

susținere atât cu Uniunea Internațională a Notariatului Latin, cât și cu Camerele Notariale din alte 

state. 

 

6.1. Continuarea colaborării cu Uniunea Internațională a Notariatului Latin 

 

În calitate de membru în cadrul Uniunii Internaționale a Notariatului latin, Camera Notarială 

este invitată la evenimentele organizate de UINL, care vor fi onorate pe măsura posibilităților și 

priorităților, așa cum presupune deplasarea în locații îndepărtate. Însă se optează pentru colaborarea 

cu UINL în sensul acordării asistenței la elaborarea proiectului Legii cu privire la plățile notariale și 

a proiectului privind digitalizarea activității notariale.  

 

6.2. Continuarea colaborării cu Camerele Notariale din alte țări 

 În contextul proiectelor privind digitalizarea activității notariale și elaborării cadrului normativ 

privind plățile notariale, colaborarea cu structurile internaționale se va axa pe obținerea asistenței 

informaționale și suportului în realizarea acestora. În acest sens, vor fi continuate relațiile de 

colaborare stabilite pe proiectele date conturate pe parcursul anului 2022. 

Se preconizează colaborarea cu Uniunea Națională a Notarilor Publici din România în vederea 

acordării asistenței informaționale în contextul elaborării cadrului normativ privind plățile notariale și 

revizuirii cadrului normativ privind păstrarea arhivei notariale, inițierii creării și implementării 

registrelor electronice necesare desfășurării activității notariale.  

Colaborarea cu Camera Notarială din Lituania va fi orientată spre colaborarea în procesul de 

elaborarea a sistemelor informaționale privind digitalizarea activității notariale. În acest sens, Camera 

Notarială din Lituania a prezentat o ofertă privind implementarea sistemului electronic E-Notaras, 

asupra căruia urmează să se pronunțe Adunarea generală a notarilor. 
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În același scop urmează a fi continuată colaborarea cu Camera Federală a Notarilor din Germani 

în sensul acordării asistenței la elaborarea proiectului Legii cu privire la plățile notariale și a 

proiectelor actelor normative privind digitalizarea activității notariale. Vizita de lucru a dlui Richard 

Bock, notar în demisie, persoana împuternicită pentru relațiile internaționale ale Camerei Federale a 

Notarilor din Germania si Președintele CCNI, pentru colaborarea între notariatul german si cel din 

Republica Moldova, a avut loc în perioada 20 – 22 martie 2023. 

 

Acțiuni planificate: 

 Continuarea colaborării cu Uniunea Internațională a Notariatului Latin. Participarea la 

evenimentele organizate de UNIL. Colaborarea în sensul acordării asistenței la elaborarea proiectului 

Legii cu privire la plățile notariale și a proiectelor actelor normative privind digitalizarea activității 

notariale; 

 Colaborarea cu Uniunea Națională a Notarilor Publici din România în contextul elaborării 

cadrului normativ privind plățile notariale și revizuirii cadrului normativ privind păstrarea arhivei 

notariale, inițierii creării și implementării registrelor electronice necesare desfășurării activității 

notariale 

 Colaborarea cu Camera Notarială din Lituania în vederea acordării asistenței în procesul de 

elaborare a sistemelor informaționale privind digitalizarea activității notariale. Examinarea în cadrul 

Adunării generale a notarilor a ofertei Camerei Notariale din Lituania privind implementarea 

sistemului electronic E-Notaras.  

 Colaborarea cu Camera Federală a Notarilor din Germania în sensul acordării asistenței la 

elaborarea proiectului Legii cu privire la plățile notariale și a proiectelor actelor normative privind 

digitalizarea activității notariale. 

 

Obiectiv VIII. Îndeplinirea competențelor organizatorice și administrative ale Camerei 

Notariale 

Camera Notarială își fixează constant obiective orientate spre îndeplinirea competențelor 

organizatorice și administrative, care vizează organizarea activității interne a Camerei Notariale. 

 

8.1. Elaborarea și aprobarea actelor administrative cu caracter normativ ale Camerei 

Notariale 

Legea nr. 69/2016 și Statutul Camerei Notariale prevăd necesitatea aprobării unor acte 

administrative cu caracter normativ (regulamente), unele dintre care rămîn a fi încă restante, iar altele 

necesită o revizuire, cu aprobarea într-o nouă redacție. Elaborarea și aprobarea acestora rezultă și din 

necesitatea existenței unor reglementări clare și precise în realizarea anumitor competențe ale Camerei 

Notariale.  

În anul 2023 se propune reluarea lucrărilor grupului de lucru (creat prin decizia AGN din 

10.11.2018) și definitivarea Statutului Camerei Notariale în redacție nouă asupra căreia s-a lucrat în 

anii 2019-2020, inclusiv prin prisma modificărilor operate la Legea nr. 69/2016, cu înaintarea 

ulterioară spre aprobare de AGN.   
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Strîns legate de prevederile statutare se prezintă și Regulamentul de alegeri în funcții eligibile, 

necesitatea căruia s-a conturat urmare a lacunelor depistate în procesul de organizare a alegerilor cu 

vot secret desfășurate la ședințele Adunării generale a notarilor, dar și Regulamentul Consiliului 

Camerei Notariale. Regulamentul Consiliului Camerei Notariale nu este prevăzut expres de Legea nr. 

69/2016 sau Statutul Camerei Notariale, însă necesitatea acestuia rezidă în utilitatea existenței unor 

reglementări clare și precise privind modul de desfășurare a activității Consiliului, care va stabili 

modul de organizare și desfășurare a ședințelor Consiliului Camerei Notariale, procedura de adoptare 

a deciziilor Consiliului, precum și alte aspecte privind funcționarea eficientă a acestuia. Comisia 

elaborare, consultare și avizare a elaborat proiectul acestuia, fiind punctată propunerea de aprobare a 

Regulamentului Consiliului CN de către Adunarea generală a notarilor și necesitatea modificării unor 

prevederi contradictorii sau deficitare din Statutul Camerei Notariale. Consiliul CN a decis amânarea 

aprobării regulamentului dat până la modificarea Statutului CN, care va stabili organul competent de 

aprobare a acestuia (decizia CCN nr. 5 din 07.12.2022). 

Rămân neexecutate unele acte normative prevăzute de Statutul Camerei Notariale: 

Regulamentul de alegeri în funcții eligibile (art.38 lit. h), Regulamentul de activitate a Secretarului 

general al Camerei Notariale (art.54 alin. (6), Regulamentul de funcționare a Aparatului de 

Specialitate și a Aparatului Administrativ al Camerei Notariale, Regulamentul Fondului de 

Credibilitate (art. 19), Regulamentul de activitate al Consiliului de administrare a Fondului de 

credibilitate (art. 22 lit. c), Regulamentul de activitate al Centrului naţional de administrare a 

registrelor actelor notariale, Regulamentul redacţiei Buletinului notarilor (art. 31), pentru elaborarea 

cărora este necesară determinarea conceptului și statutului acestora. 

În redacție nouă se propune și aprobarea Regulamentului Comisiei de etic, redacția actuală a 

acestuia s-a dovedit a fi lacunară și insuficientă în reglementarea unor aspecte procedurale importante. 

În cadrul ședinței Adunării Generale a notarilor din 23.07.2021, a fost înaintat spre aprobare un proiect 

de modificare a Regulamentului Comisiei de etică, care a fost amînată pentru expunerea modificărilor 

propuse într-o nouă redacție. Se impune revizuirea proiectului, cu înaintarea ulterioară spre aprobare 

Adunării generale a notarilor.  

La moment, Comisia de cenzori nu are un regulament după care își organizează activitatea. 

Prevederile existente din Legea nr. 69/2016 și din Statutul Camerei Notariale conțin un minim de 

norme cu referire la Comisia de Cenzori, care sunt insuficiente și neclare. Legea nr.69/2016 face 

referire la Comisia de cenzori doar în structura Camerei Notariale, iar cap. IX din Statutul Camerei 

Notariale nu răspunde la întrebările privind modul de convocare a ședințelor Comisiei de cenzori, 

actele pe care le emite Comisia de cenzori, modul de desfășurare a auditului financiar intern, motiv 

pentru care elaborarea unui regulament se prezintă ca fiind necesar.   

Regulamentul de activitate a Secretarului general se regăsește printre obiectivele pe acest 

segment în vederea executării art.54 alin. (6) din Statutul CN și a deciziei Consiliului CN nr. 2 din 

21.05.2019, prin care a fost constituit și grupul de lucru pentru elaborarea acestuia (notar Bazaochi 

Andrei, Maxim Angela). Acesta va stabili modalitatea și condițiile de exercitare a atribuțiilor 

Secretarului General al Camerei Notariale prevăzute de Legea Nr.69/2016 și Statutul Camerei 

Notariale, actele emise de Secretarul general, regulile de desfășurare a achizițiilor în cadrul Camerei 

Notariale, raportările și transparența activității Secretarului general, încetarea activității Secretarului 
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general și procedura de predare-primire la încetarea activității Secretarului general. Urmează 

revizuirea proiectului existent cu înaintarea spre aprobare Consiliului CN.  

În aceiași ordine de idei, este vizată aprobarea de către Consiliul CN a Regulamentului privind 

modul de elaborare și emitere de către Camera Notarială a opiniilor consultative, proiectelor de acte 

normative și recomandărilor privind unificarea practicii notariale, în vederea executării deciziei 

Consiliului CN nr.5 din 29.08.2019. Acesta va stabili procedura de elaborare și emitere de către 

Camera Notarială a opiniilor consultative la proiectele de acte normative, propuneri de modificare a 

legii în aspecte ce au ca obiect de reglementare directă sau tangențială organizarea și desfășurarea 

activității notariale, și recomandări privind unificarea practicii notariale, pentru asigurarea 

transparenței procesului. 

Aprobarea Regulilor de verificare a respectării programului de lucru de către notari a fost 

conturată urmare a recepționării de către Camera Notarială a mai multor solicitări din partea 

Ministerului Justiției de verificare a respectării programului de lucru de către notari, în contextul 

competenței Camerei Notariale prevăzute de art. 33 alin. (3) din Legea nr. 69/2016 și a Consiliului 

CN prevăzute în art. 49 lit. l) din Legea nr. 69/2016. În acest sens, se va reține că urmare a modificării 

Legii nr. 69/2016, prin Legea nr. 78/2022, a fost concretizat modul de îndeplinire a acestei sarcini: 

Consiliul Camerei Notarială asigură, nemijlocit sau prin intermediul secretarului general al Camerei 

Notariale, verificarea respectării programului de lucru de către notari și sesizează Colegiul disciplinar 

în cazurile încălcărilor sistematice ale programului de lucru anunțat. Formularea unor reguli privind 

cazurile și modul de verificare a respectării programului de lucru de către notar este oportună.  

Acțiuni planificate:  

 Reluarea lucrărilor grupului de lucru și definitivarea Statutului Camerei Notariale în 

redacție nouă pentru aprobare de AGN; 

 Aprobarea Regulamentului de alegeri în funcții eligibile; 

 Aprobarea Regulamentului Consiliului Camerei Notariale;  

 Aprobarea Regulamentului Comisiei de Etică în redacție nouă;  

 Aprobarea Regulamentului Comisiei de cenzori; 

 Aprobarea Regulamentului de activitate a Secretarului general al Camerei Notariale; 

 Aprobarea Regulamentului privind modul de elaborare și emitere de către Camera 

Notarială a opiniilor consultative, proiectelor de acte normative și recomandărilor privind unificarea  

practicii notariale; 

 Aprobarea Regulilor de verificare a respectării programului de lucru de către notari. 

 

8.2.  Identificarea spațiului pentru păstrarea arhivei notariale. Întreprinderea 

măsurilor pentru valorificarea clădirilor care aparțin Uniunii Notarilor din Moldova  

 

În temeiul art. 36 alin. (7) și art. 45 lit. k) din Legea nr. 69/2016 prevede competența Camerei 

Notariale privind organizarea păstrării arhivei notariale. Pe lângă elaborarea reglementărilor care vor 

stabili termenii și condițiile de transmitere a arhivei notariale spre păstrare provizorie către Camera 

Notarială, este necesară identificarea spațiului pentru arhiva notarială, care va urma după aprobarea 

reglementărilor privind termenul și condițiile de predare a arhivei notariale către Camera Notarială. 
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Totodată se impune întreprinderea măsurilor pentru valorificarea clădirilor ce aparțin Uniunii 

Notarilor din RM (mun. Chișinău, str. C. Stere 8 și mun. Bălți) și identificarea modalității de 

transmitere a acestora către Camera Notarială. Pe parcursul anului 2022 au avut loc discuții și 

solicitare scrisă către Uniunea Notarilor din Moldova. Actele de proprietate sau  informații privind 

situația juridică a imobilul nu au fost primite. Ținînd cont de voința comunității notariale expusă în 

cadrul mai multor ședințe a Adunării generale a notarilor, urmează a se întreprinde acțiuni pentru 

valorificarea clădirii din mun. Chișinău, str. C. Stere 8, care aparține Uniunii Notarilor din Moldova 

și identificarea modalității de transmitere a acesteia către Camera Notarială. 

Acțiuni planificate: 

 

 Întreprinderea acțiunilor pentru identificarea spațiului pentru păstrarea arhivei notariale; 

 Întreprinderea măsurilor pentru valorificare clădirilor ce aparțin Uniunii Notarilor din RM 

(mun. Chișinău, str. C. Stere 8 și mun. Bălți) și identificarea modalității de transmitere a acestora către 

Camera Notarială. 

 

8.3. Implementarea tehnologiilor informaționale în activitatea Camerei Notariale 

Este un obiectiv care se impune în contextul digitalizării activității notariale și rezidă din 

necesitatea creării condițiilor tehnice corespunzătoare. Fiind proiecte estimate ca fiind de durată, în 

anul 2023 se planifică inițierea creării acestora. 

Astfel se planifică inițierea creării Centrului național de administrare a registrelor actelor 

notariale, care este prevăzut în structura Camerei Notariale în art. 44 lit. d) din Legea nr. 69/2016 și 

art. 30 lit. d) din Statutul Camerei Notariale, în calitate de entitate prin intermediul căruia urmează a 

fi create și gestionate registrele electronice necesare activității notariale.  

Fiind lansat abia la 1 ianuarie 2023, posibilitățile tehnice ale Cabinetului personal al notarului 

urmează a fi îmbunătățite și lărgite, astfel încât să ușureze îndeplinirea de către notar a sarcinii de 

prezentare a informațiilor prevăzute de lege către Camera Notarială (prezentarea rapoartelor privind 

activitatea profesională a notarului și introducerea datelor direct într-un sistem de evidență 

automatizat). 

În contextul proiectelor de digitalizare a activității notariale se impune crearea soft-urilor 

necesare pentru desfășurarea activității notariale (registrele electronice, arhiva electronică, 

interconexiunea, interoperabilitate), astfel încât actul notarial electronic să se integreze în acțiunile 

conexe și ulterioare întocmirii actului notarial.   

 

Acțiuni planificate:  

 

 Inițierea creării Centrului național de administrare a registrelor actelor notariale; 

 Îmbunătățirea funcționalului ”Cabinetul Personal al Notarului”;  

 Inițierea creării soft-urilor necesare activității notariale (conceptul sistemului informațional 

E-Notary) 
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8.4. Organizarea alegerii membrilor din rîndul notarilor în organele colegiale ale 

Camerei Notariale și organele constituite pe lângă Ministerul Justiției. 

Asigurarea organizării alegerilor în organele Camerei Notariale, dar și organele în care, conform 

legii, sunt aleși membri din rândul notarilor se impune în virtutea expirării mandatului de membru sau 

depunerii cererii de demisie.  

În anul 2023 expiră mandatul reprezentanților societății civile din cadrul Comisiei de etică: 

Bostan Galina (aleasă la 29.03.2019) și Panțîru Victor (20.09.2019), dar și a membrului ales din rîndul 

notarilor, Radu Marian (ales la 29.03.2019), motiv pentru care va fi necesară convocarea Adunării 

generale a notarilor pentru alegerea membrilor în Comisia de etică, care are loc prin vot secret. La 

data de 27.03.2023 și-a depus demisia Digori Galina.  

În legătură cu depunerea cererii de demisie la 18.07.2022 de către membrul ales în Comisia de 

cenzori, Vidrașcu Mihail, este necesară alegerea a unui membru din rîndul notarilor în Comisia de 

cenzori, care are loc cu vot deschis. 

Dat fiind faptul că prin OMJ nr. 240 din 21.09.2022 a fost numită componența Comisiei de 

licențiere a activității notariale, printre care în calitate de membri permanenți și notarii care au fost 

aleși de către Adunarea generală a notarilor în calitate de membri supleanți este necesară alegerea a 3 

membri supleanți din rîndul notarilor în Comisia de licențiere a activității notariale, care are loc prin 

vot secret.  

La 22.04.2023 expiră și mandatul membrilor Colegiului disciplinar, componența actuală a 

acestuia fiind desemnată prin OMJ nr.109 din 22.04.2019, pentru un mandat de 4 ani.  

 

Acțiuni planificate: 

 

 Organizarea desfășurării Adunării generale a notarilor pentru alegerea membrilor permanenți 

și a supleanților în organele colegiale ale Camerei Notariale și în organele constituite pe lîngă 

Ministerul Justiției:  

-  Alegerea a 2 reprezentanți din partea societății civile și a unui membru din rândul 

notarilor în Comisia de etică; 

- Alegerea unui membru în Comisia de cenzori; 

- Alegerea a 3 membri supleanți în Comisia de licențiere  a activității notariale; 

- Alegerea a 3 membri permanenți și a 3 membri supleanți din rândul notarilor în 

Colegiul disciplinar.  

 

8.5. Promovarea imaginii profesiei de notar se va realiza prin intermediul Comisiei 

dezvoltare a sistemului notarial, promovare a profesiei de notar și a imaginii sistemului notarial, prin 

obiectivele fixate în planul de acțiuni a Comisiei. 

Pe lîngă sarcinile constante de menținere și gestionare a paginii de Facebook a Camerei 

Notariale și a rubricii ”Notarul mai aproape de tine” de pe pagina web oficială a Camerei Notariale, 

prin   publicarea articolelor informative și a interviurilor cu notarii, preluarea informațiilor relevante 

activității notariale de pe alte pagini web de profil, se planifică lansarea unei colaborări cu 

Universitatea de Stat din Moldova, Facultatea de Drept, prin organizarea în comun a evenimentelor 
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științifice, prezentări, mese rotunde și participarea la întâlniri cu studenții, liceeni în vederea 

promovării activității notariale în rândul tinerilor. 

Cu ocazia zilei Familiei, celebrată în data de 15.05.2023, se preconizează organizarea, în format 

online, a unei mese rotunde cu genericul ”Competența notarului în cadrul raporturilor de familie”, cu 

invitarea profesorilor  universitari Cebotari Valentina, Macovei Tatiana, Chisari Aliona și a 

reprezentanților Ministerului Muncii și Protecției Sociale, în cadrul căreia vor fi abordate aspecte din 

activitatea notarială tangențiale raporturilor de familie (concubinajul și efectele juridice, contractul 

matrimonial, contractul de partaj între soți, colaborarea cu organele de tutelă și curatelă, actele juridice 

încheiate în interesul minorului (emanciparea)). 

Dat fiind că nu s-a reușit realizarea acestui obiectiv în anul 2022, se propune în anul 2023 

organizarea în colaborare cu autoritățile publice locale și reprezentanții altor profesii juridice a 

evenimentelor de consultanță juridică gratuită, care se vor desfășura teritorial, în cadrul 

primăriilor/preturilor, cu invitarea reprezentanților altor profesii juridice (mediatori, avocați, executori 

judecătorești), reprezentanților organelor de asistență socială și cu pregătirea pliantelor cu informații 

utile pentru cetățeni.  

Fiind amânat prin decizia Consiliului CN nr. 5 din 19.09.2022 pentru anul 2023, se planifică 

organizarea forumului ”Notariatul Republicii Moldova la 25 de ani: tendințe și provocări” în perioada 

lunilor  septembrie – octombrie. Evenimentul va presupune invitarea reprezentanților Ministerului 

Justiției și ale altor profesii juridice conexe justiției (avocați, executori judecătorești, administratori 

autorizați, mediatori, judecători, registratori cadastrali), invitarea în regim online a partenerilor străini 

cu o intervenție, invitarea membrilor Camerei Notariale doritori de a participa, decernarea notarilor 

veterani ai sistemului notarial național, prezentarea de către notari a rapoartelor pe marginea temelor 

propuse, organizarea recepției festive.  

 

Acțiuni planificate: 

 

 Gestionarea paginii Facebook a Camerei Notariale și a rubricii ”Notarul mai aproape de 

tine” de pe pagina web oficială a Camerei Notariale; 

 Inițierea unei colaborări cu Universitatea de Stat din Moldova, Facultatea de Drept, prin 

organizarea în comun a evenimentelor științifice, prezentări, mese rotunde. Promovarea sistemului 

notarial în rândul tinerilor, participarea la întâlniri cu studenții, liceeni în vederea promovării activității 

notariale în rândul tinerilor; 

 Organizarea mesei rotunde dedicate ZILE FAMILIEI (15 mai), cu genericul ”Competența 

notarului în cadrul raporturilor de familie” (cu invitarea profesorilor  universitari Cebotari Valentina, 

Macovei Tatiana, Chisari Aliona și a reprezentanților Ministerului Muncii și Protecției Sociale); 

 Organizarea în colaborare cu autoritățile publice locale și reprezentanții altor profesii 

juridice  a evenimentelor de consultanță juridică gratuită (teritorial); 

 Elaborarea și promovarea  Imnului Notarilor din R. Moldova și a heraldicii, elemente care 

ar pune în valoarea statutul profesiei  de notar; 

 Organizarea forumului ”Notariatul Republicii Moldova la 25 de ani: tendințe și provocări”;  

 Organizarea evenimentului de caritate dedicat zilei internaționale a persoanelor cu 

dezabilități 03 decembrie. 
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8.6.     Organizarea evenimentelor cultural – sportive vor fi realizate conform planului 

de acțiuni a Comisiei relații internaționale, cultură și sport. Printre acestea se regăsesc organizarea 

unui eveniment corporativ de Sărbătorile de iarnă, a acțiunilor de binefacere, precum și a 

evenimentelor culturale și sportive (evenimente team building și în colaborare cu reprezentanții altor 

profesii juridice, acțiuni de înverzire a mediului etc). 

 

Acțiuni planificate:  

 Organizarea de eveniment corporativ de  Sărbătorile de iarnă; 

 Organizarea gesturilor de binefacere; 

 Organizarea evenimentelor culturale și sportive  

 

 

 

 

 

 

Anexă: Planul de acțiuni a Camerei Notariale pentru anul 2023 
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ANEXA 

la Programul de activitate al Camerei Notariale pentru anul 2023 

aprobat decizia AGN nr. 3 din 07.04.2023 
 

 

 

PLANUL DE ACȚIUNI AL CAMEREI NOTARIALE PENTRU ANUL 2023 

 

 

Nr. 

d/o 

Obiectiv Acțiuni Termen de 

realizare 

Responsabili Mențiuni 

1. 2. 3. 4. 5. 7. 

 

I. Colaborarea cu autoritățile publice la stabilirea și implementarea eficientă a politicelor și a cadrului de reglementare a activității notariale 

1.1. 

Elaborarea cadrului 

normativ  privind 

digitalizarea activității 

notariale și autentificarea 

electronică 

Participarea la elaborarea proiectului de 
lege pentru modificarea unor acte 

normative pentru elaborarea 

Conceptului actului notarial electronic 

și activității notariale electronice 
 

 
Ianuarie-aprilie 

 

  

 
 

 

 

Grupul de lucru creat 
prin OMJ nr. 141 din 

06.06.2022”Cu privire 

la formarea grupului de 

lucru privind ajustarea 
cadrului normativ 

pentru elaborarea 

Conceptului actului 
notarial electronic și 

activității notariale 

electronice”, Direcția 
analiză elaborare și 

supraveghere, 

Consiliul CN  

 
 

În contextul inițiativei 
legislative ”Dezvoltarea afacerilor 

la distanță în Republica Moldova / 

Contactless Business în Moldova” 

inițiat de Consiliul Economic de pe 
lîngă Prim-ministru (nr. unic 94 

ME/2023), care vizează 

modificarea Legii nr. 69/2016 și 
Legii nr. 246/2018.  

 

Membrii grupului de lucru: 
Ciobanu Stela, Glavan Ion, Rusu 

Cristina, Cazac Octavian, Rusnac 

Aliona, Bejenar Denis, Chirtoacă 

Lilia, Guranda Rodica, Kiseliova 
Olga, Mocanu Elena, Sandu Ina, 

Teleucă Aliona, Țurcan Daniela, 

Vișanu Oxana. 

Consultarea publică cu notarii a 

proiectului de lege pentru modificarea 

unor acte normative pentru elaborarea 

Conceptului actului notarial electronic 
și activității notariale electronice 

 

 

Februarie- aprilie  

 

 

 
 

 

 

Consultarea proiectelor de modificare a 

unor acte normative în contextul 

digitalizării activității notariale  

Pe parcursul 

anului 2023 

1.2. 

Elaborarea cadrului 

normativ privind plățile 

notariale: Legea cu privire 

la plățile pentru asistență 

Participarea la elaborarea proiectului 
Legii cu privire la plățile notariale și a 

Hotărârii Guvernului cu privire la plata 

Ianuarie- iunie  
 

 

 

Grupul de lucru creat 
prin OMJ nr. 140 din 

06.06.2022 pentru 

elaborarea cadrului 

Obiectiv regăsit în Planul de acțiuni 
pentru implementarea Strategiei 

privind asigurarea independenței și 

integrității sectorului justiției 
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notarială și Hotărârea 

Guvernului cu privire la 

plata pentru îndeplinirea 

actelor notariale și spezele 

procedurilor notariale  

 

pentru îndeplinirea actelor notariale și 

spezele procedurilor notariale  

 

 

 

normativ privind plățile 

pentru serviciile 

prestate de notari  

 
 

pentru anii 2022–2025, aprobat 

prin Legea nr. 211/2021 (termen de 

realizare sem. III 2022- sem. II 

2023). 
Membrii grupului de lucru: 

Mihailov-Moraru Veronica, 

Zgardan Diana, Beliban- Rațoi 
Ludmila, Belicesco Oleg, Dimitriu 

Svetlana, Chirtoacă Lilia, Glavan 

Ion, Bordeianu Natalia.  
La 26.12.2022, CN a remis MJ 

proiectul Legii privind plățile 

notariale.   

Contractarea unui expert în scopul 
elaborării analizei impactului în 

procesul de fundamentare a proiectelor 

actelor normative privind plățile 

notariale  
 

Ianuarie-iunie  Prin Decizia Consiliul CN nr. 2 din 
28.12.2022 s-a decis contractarea 

unui expert în scopul elaborării 

analizei impactului în procesul de 

fundamentare a proiectelor actelor 
normative privind plățile notariale  

Elaborarea fișelor tehnologice de 

îndeplinire a actelor, acțiunilor și 
procedurilor  notariale 

 

Ianuarie-iunie  

 

Necesare pentru justificarea mărimii 

plăților notariale propuse 
 

Consultarea publică a proiectelor actelor 

normative privind plățile notariale 

Mai – iulie     

1.3. 

 

Întreprinderea acțiunilor 

necesare în vederea creării 

și implementării 

Registrului măsurilor de 

ocrotire 

Adresarea către Ministerul Justiției în 

legătură cu tergiversarea creării 

Registrului măsurilor de ocrotire și 
solicitarea reluării lucrărilor asupra 

acestuia 

Aprilie - mai  

 

Comisia elaborare, 

consultare, și  avizare,  

Comisia tehnologii 
informaționale, 

Direcția analiză, 

elaborare și 

supraveghere, 
cu aprobarea 

Consiliului CN  

Termenul limită pentru crearea și 

implementarea Registrului 

măsurilor de ocrotire a fost 1 august 
2021. CN a remis aviz consultativ 

la 02.09.2019.  

 

 
Consultarea Ministerului Justiției în 

elaborarea proiectului Hotărârii 
Guvernului cu privire la crearea și 

funcționarea Registrului măsurilor de 

ocrotire 

la parvenirea 

solicitării de 
avizare 
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1.4.  

Îmbunătățirea 

mecanismului de 

asigurare socială și 

medicală, impunere fiscală 

a profesiilor juridice 

conexe justiției 

Participarea la ședințele de lucru cu 

autoritățile publice implicate în 

evaluarea și revizuirea politicilor 

publice de asigurare socială, asistență 
medicală, impunere fiscală a 

reprezentanților profesiilor juridice 

conexe justiției 

Aprilie- iulie 

 

 

 
 

 

 

 

Comisia combaterea 
spălării banilor și 

finanțării terorismului, 

fiscalitate și protecție 
socială 

 

Direcția analiză, 
elaborare și 

supraveghere  

 

 
Cu aprobarea 

Consiliului CN 

A fost creat un grup de lucru 

interinstituțional în cadrul 

Ministerului Justiției cu implicarea 

Ministerul Muncii și Protecției 
Sociale, Camerei Notariale, 

Uniunii Avocaților din Moldova, 

Uniunii Executorilor Judecătorești, 
CNAM pe subiectul garanțiilor 

sociale pentru profesiile juridice 

conexe justiției. Urmează 
continuarea lucrărilor. 

Coordonarea pozițiilor între organele 

profesionale ale profesiilor juridice 

conexe justiției privind asigurare 

socială, asistență medicală, impunere 
fiscală  

August - 

septembrie 

 

Prezentarea avizelor consultative asupra 

proiectelor politicii bugetar-fiscale, a 
proiectelor  de modificare a  politicilor 

de asigurare socială, asistență medicală, 

impunere fiscală a reprezentanților 

profesiilor conexe sistemului justiției 
pentru anul 2024 

Octombrie-

decembrie 

 

II. Crearea condițiilor pentru activitatea profesională a notarilor și dezvoltarea continuă a profesiei de notar 
 

2.1.  

 

 

Ajustarea cadrului 

normativ privind modul 

de păstrare, pregătire, 

evidenţă şi predare a 

arhivei activității notariale 

și crearea condițiilor 

pentru preluarea de către 

Camera Notarială a 

arhivei activității notariale 

Participarea la elaborarea proiectului de 
modificare a Regulamentului privind 

modul de păstrare, pregătire, evidenţă şi 

predare a actelor notariale și a 
Nomenclatorului-tip al dosarelor 

notariale. Completarea cu reglementări 

privind  termenul și condițiile de predare 

a arhivei activității notariale către 
Camera Notarială. 

 
Martie-iunie 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

Grupul de lucru creat 
prin OMJ nr. 142 din 

06.06.2022 pentru 

ajustarea cadrului 
normativ privind 

modul de păstrare, 

ordonare, evidență și 

ținere a arhivei 
activității notariale 

Propunerile de modificare a 
Regulamentului privind modul de 

păstrare, pregătire, evidență și 

predarea actelor notariale și a 
Nomenclatorului-tip al dosarelor 

notariale au fost aprobate prin 

decizia CCN din 11.11.2020 și 

remise MJ (la 16.11.2020, repetat la 
23.03.2021, 12.01.2023).  

 

Membrii grupului de lucru: Rusu 
Cristina, Dimitriu Svetlana, 

Vidrașcu Alexandra, Mardari 

Maria, Vișanu Oxana, Teleucă 

Consultarea Ministerului Justiției 

asupra proiectului de modificare a 

Regulamentului privind modul de 

păstrare, pregătire, evidenţă şi predare a 

Iunie – august  
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actelor notariale și a Nomenclatorului-

tip al dosarelor notariale. 

Aliona, Scripnic Radu, Poalelungi 

Elena, Munteanu Ludmila. 

Crearea condițiilor pentru preluarea și 

păstrarea provizorie de către Camera 
Notarială a arhivei activității notariale 

(identificarea spațiului pentru arhiva 

notarială) 

August - 

decembrie 

Grup de lucru creat prin 

decizia CCN nr. 2 din 
15.08.2022 pentru 

identificarea sediului 

pentru păstrarea arhivei 
activității notariale, 

Secretar general  

Membrii grupului de lucru: 

Belicesco Oleg, Berghii Evghenii, 
Burac Lilia, Tiuliu Natalia, 

Conoval Marcel.  

2.2. 

Inițierea măsurilor 

necesare pentru 

elaborarea Conceptului 

registrelor electronice 

necesare activității 

notariale 

 

 

 

 
 

 

 
Elaborarea conceptului registrelor 

electronice necesare activității notariale 

 

 

 
Mai-decembrie 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

Comisia tehnologii 

informaționale,  
 

Direcția analiză, 

elaborare și 
supraveghere, 

 

Serviciul IT 

 
Consiliul CN  

 

 
 

Registrele electronice necesare 

activității notariale urmează a fi 

inițiate și create în cadrul Centrului 

național de administrare a 

registrelor actelor notariale, 

prevăzut de art. 44 lit. d) din Legea 

nr. 69/2016 în structura Camerei 

Notariale, care va crea, gestiona și 

asigura mentenanța acestor 

registre.  

2.3.  

Întreprinderea măsurilor 

în formarea unei poziții 

unice a autorităților la 

eliberarea de către 

autoritățile tutelare a 

autorizării la încheierea 

actelor juridice cu 

participarea copiilor 

minori și a persoanelor 

puse sub ocrotire  

Adresarea către organul competent 

privind interpretarea oficială a art. 29 
Cod Civil  

 

 

 
 

Mai- iunie   

 
 

 

 

 
 

 

 

Comisia generalizarea 

practicii notariale și 
elaborarea 

metodologiilor în 

activitatea notarială, 

 
 Direcția analiză, 

elaborare și 

supraveghere,  
 

cu aprobarea 

Consiliului CN 
 

 

La 01.02.2022 a avut loc masa 

rotundă cu reprezentanții MJ, 
Ministerului Muncii și Protecției 

Sociale, profesori universitari. 

MMPS refuză să își revizuiască 

poziția. 
În luna mai 2022 au fost formulate  

demersuri către Parlamentul RM, 

Avocatul Poporului, secretar de stat 
al MJ, Primarul general al mun. 

Chișinău privind problema aplicării 

art. 29 CC. Doar Comisia juridică, 
numiri și imunități a răspuns prin 

expunerea textului din Nota 

Elaborarea Notei informative privind 

îndeplinirea actelor juridice și 

desfășurarea procedurilor notariale cu 

participarea minorilor și a persoanelor 
puse sub ocrotire  

După emiterea  

interpretării 

oficiale  
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informativă la proiectul de 

modificare a CC (reformarea 

capacității de exercițiu a persoanei 

fizice). 

2.4.  

Elaborarea 

recomandărilor privind 

solicitarea informației 

privind actele notariale 

îndeplinite și ridicarea 

actelor și registrelor  

notariale 

 

Întreprinderea acțiunilor pentru 

soluționarea conflictului dintre normele 

legale incident solicitării informației de 
la notar privind actele notariale 

îndeplinite și ridicarea actelor și 

registrelor  notariale 

decembrie  

 

 
Comisia generalizarea 

practicii notariale și 

elaborarea 

metodologiilor în 
activitatea notarială, 

Direcția analiză, 

elaborare și 
supraveghere, 

Consiliul CN  

Obiectiv regăsit în planul de acțiuni 

a Comisiei generalizarea practicii 

notariale și elaborarea 
metodologiilor în activitatea 

notarială pentru anul 2022, în 

proces de executare. Au fost 

sesizate neconcordanțe între 
prevederile Legii nr. 69/2016 și 

Cod procedură penală, Legea ANI, 

Legea ARBI, etc).  

Organizarea mesei rotunde cu 

participarea Ministerului Justiției și 

reprezentanților subiecților de drept  
 

 

iulie-septembrie  

 

Elaborarea recomandărilor privind 

formarea unei poziții unice a 
autorităților  procedura și temeiurile de 

eliberare la solicitarea subiecților de 

drept, a informației privind actele 
notariale îndeplinite și ridicarea actelor 

și registrelor notariale 

Octombrie - 

decembrie 

2.5.  

Îmbunătățirea 

interacțiunii dintre notari 

și deținătorii registrelor de 

publicitate  

Colaborarea cu Agenția de Guvernare 

Electronică și Agenția Servicii Publice 
pentru îmbunătățirea accesului notarilor 

la registrele de publicitate și a 

interacțiunii cu acestea 
 

constant 

Comisia tehnologii 

informaționale, 

Direcția analiză, 
elaborare și 

supraveghere, 

Consiliul CN 

La 15.12.2022 a fost formulată 

către ASP o invitație privind 
organizarea unei ședințe privind 

problemele întimpinate de notari la 

interacțiuni cu registrele de 
publicitate și registratorii 

cadastrali. 

În contextul proiectelor de 

digitalizare a activității notariale, 
autoritățile publice propun și 

asigurarea accesului direct al 

notarilor în Registrul bunurilor 
imobile 

Monitorizarea identificării soluțiilor 

tehnice pentru punerea în aplicare a 

art.50 din Legea Nr.246/2018 

constant 

2.6.  
Colaborarea cu Serviciul 

Fiscal de Stat și Ministerul 

Organizarea ședințelor de lucru cu 

Serviciul Fiscal de Stat și Ministerul 

Mai-decembrie  

 

Comisia combaterea 

spălării banilor și 

Colaborare inițiată de Camera 

Notarială urmare a controlului 
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Finanțelor privind 

aplicarea de către notari a 

legislației fiscale  

Finanțelor privind aspectele 

problematice în aplicarea de către notari 

a legislației fiscale  

 

 

finanțării terorismului, 

fiscalitate și protecție 

socială,  

Direcția analiză, 
elaborare și 

supraveghere,  

Consiliul CN  
 

fiscal al notarilor, desfășurat în 

primul trimestru al anului 2022. La 

30.09.2022 a avut loc o rundă de 

discuții.  Colaborare se va referire 
inclusiv la raportarea informațiilor 

din surse indirecte, deducerea 

cheltuielilor activității 
profesionale, probleme sesizate de 

notari în urma controlului privind 

încasarea taxei de stat.  

Elaborarea Notei Informative privind 
aplicarea de către notari a legislației 

fiscale 

 

III. Supravegherea respectării de către notari a obligațiilor privind combaterii spălării banilor și finanțării terorismului 

3.1. 

Organizarea și 

desfășurarea controlului 

planificat a notarilor 

privind respectarea 

legislației în domeniul 

prevenirii și combaterii 

spălării banilor și 

finanțării terorismului  

 

Organizarea și desfășurarea controlului 

planificat a notarilor privind respectarea 

legislației în domeniul AML (din oficiu 
și la fața locului, după caz) conform 

planului anual de control pentru anul 

2023 
 

Perioada supusă controlului  – anul 2021 

Din oficiu – I 

semestru 

La fața locului – 
II semestru 

 

Președintele CN, 

Comisia de 

supraveghere, 
Consiliul CN  

Controlul la fața locului va fi 

precedat de controlul din oficiu. 

Comisia de supraveghere 
desemnată pentru efectuarea 

controlului din oficiu va întreprinde 

măsurile necesare în acest scop, 
ulterior în temeiul concluziilor 

acesteia fiind selectați notarii care 

urmează a fi supuși controlului la 

fața locului și dispusă efectuarea 
controlului. 

Sistematizarea rapoartelor semestriale 

ale notarilor pe segmentul AML 
  

 

Noiembrie-

decembrie 
 

Comisia de 

supraveghere, Direcția 
analiză, elaborare și 

supraveghere 

 

Elaborarea și aprobarea Planului anual 

de control al notarilor ca entități 
supravegheate în domeniul prevenirii și 

combaterii spălării banilor și finanțării 

terorismului pentru anul 2024 

Noiembrie-

decembrie 

SG cu aprobarea de 

Consiliul CN  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Elaborarea criteriilor și factorilor de risc 
în activitatea notarilor identificați ca 

rezultat al efectuării controlului din 

oficiu și la fața locului și în baza 

Februarie-aprilie  
 

Comisia combaterea 
spălării banilor și 

finanțării terorismului, 

Art. 6, alin. (1) și (11) din Legea nr. 
308/2017, p. 2.1 Regulament 

privind activitatea notarilor în 

domeniul prevenirii și combaterii 



7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Supravegherea entităților  

supravegheate în 

domeniul prevenirii și 

combaterii spălării banilor 

și finanțării terorismului 

evaluării riscurilor de spălare a banilor 

și de finanțare a terorismului la nivel 

național 

 

fiscalitate și protecție 

socială  

 

spălării banilor și finanțării 

terorismului 

 

Identificarea sistemului indicilor de 

alertă în vederea detectării oricăror 

modificări a situației la notari și 
elaborarea recomandărilor privind 

implementarea sistemului de indici 

 

Iunie  

 

Comisia combaterea 

spălării banilor și 

finanțării terorismului, 
fiscalitate și protecție 

socială, Președintele 

CN 

 

 

Elaborarea metodologiei de 

supraveghere și evaluare a riscurilor 

aferente notarilor, care va include: 
- reguli privind efectuarea controlului 

din oficiu și la fața locului; 

- elaborarea  și aplicarea matricei de 

calcul al nivelului de risc; 
- recomandări privind aplicarea 

abordării bazate pe risc în supraveghere. 

 

Octombrie-

noiembrie  

Comisia combaterea 

spălării banilor și 

finanțării terorismului, 
fiscalitate și protecție 

socială, 

Comisia tehnologii 

informaționale  
 

Art. 15 alin. (3) și (4) din Legea nr. 

308/2017  

Pct. 2.11. și 2.12. din Regulamentul 
privind activitatea notarilor în 

domeniul prevenirii și combaterii 

spălării banilor și finanțării 

terorismului 
Pct. 2.1. din Planul de acțiuni 

pentru implementarea Strategiei 

naționale de prevenire și combatere 
a spălării banilor și finanțării 

terorismului pentru anii 2020-2025, 

aprobat prin Hotărîrea 

Parlamentului nr. 239 din 
16.12.2020 

Elaborarea recomandărilor cu privire la 

evaluarea riscurilor de spălare a banilor 
și de finanțare a terorismului în 

activitatea notarilor, care vor include: 

- recomandări privind aprobarea și 

aplicarea de către notari a metodologiei 
de evaluare a riscurilor; 

- elaborarea și aplicarea matricei de 

calcul al nivelului de risc; 

Octombrie-

noiembrie 

Comisia combaterea 

spălării banilor și 
finanțării terorismului, 

fiscalitate și protecție 

socială, 

Comisia tehnologii 
informaționale  

 

Art. 15, alin. (2), lit. a) și b) din 

Legea nr. 308/2017  
Pct. 2.1. și 2.2. din Regulamentul 

privind activitatea notarilor în 

domeniul prevenirii și combaterii 

spălării banilor și finanțării 
terorismului 

Pct. 2.2. din Planul de acțiuni 

pentru implementarea Strategiei 
naționale de prevenire și combatere 

a spălării banilor și finanțării 
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- identificarea și aplicarea măsurilor de 

diminuare a riscurilor în activitatea 

notarilor; 

- recomandări privind aplicarea 
abordării bazate pe risc în activitate. 

 

terorismului pentru anii 2020-2025, 

aprobat prin Hotărîrea 

Parlamentului nr. 239 din 

16.12.2020 

Elaborarea criteriilor de selectare a 
notarilor ce urmează a fi supuși 

controlului planificat pe domeniul 

prevenirii și combaterii spălării banilor 

și finanțării terorismului 

septembrie-
octombrie 

Comisia combaterea 
spălării banilor și 

finanțării terorismului, 

fiscalitate și protecție 

socială, 
Corpul de control 

Consiliul CN, Secretar 

general  

Pct. 52 din Regulamentul privind 
verificarea respectării de către 

notari a obligațiilor privind 

prevenirea și combaterea spălării 

banilor și finanțării terorismului 
 

3.3.  

Colaborarea cu SPSCB pe 

segmentul implementării 

de către notari a 

prevederilor din domeniul 

prevenirii spălării banilor 

și finanțării terorismului 

Analiza în comun cu SPCSB a 

tranzacțiilor suspecte raportate de către 

notari, în particular indicii de suspiciune 

invocați de notari și criteriile ce au stat 
la baza calificării 

 

Mai-iunie 

 

 

 

Comisia combaterea 

spălării banilor și 

finanțării terorismului, 

fiscalitate și protecție 
socială 

 

 

p. 2.1.1 Planul de acțiuni pentru 

implementarea Strategiei naționale 

pentru prevenirea și combaterea 

spălării banilor și finanțării 
terorismului pentru anii 2020-2025, 

aprobat prin Hotărîrea 

Parlamentului nr. 239 din 
16.12.2020  

 

IV. Organizarea cursurilor de instruire a notarilor 

 

4.1.  

 

 

 

 

Organizarea cursurilor de 

instruire a notarilor  

 

 
 

 

Elaborarea și aprobarea planului anual 

al cursurilor de instruire și al 

curriculum-ului cursurilor de instruire,  
și a listei formatorilor pentru anul 2023 

Până la 1 martie 

 

 
 

 

 

 
 

Comisia accedere în 

profesie, instruire 

inițială și continuă, 
Direcția formare 

profesională inițială și 

continuă, cu aprobarea 

de către Consiliul CN  
Direcția formare 

profesională inițială și 

continuă, Consiliul CN 

p. 3.3 din Regulile de organizare și 

desfășurare a cursurilor de instruire 

de către Camera Notarială 

Delegarea notarilor pentru participare la 

seminare, conferințe și cursuri de 
instruire pentru anul 2023 

permanent 

 

art. 49 lit. k) din Legea nr. 69/2016 

și art. 51 alin. (1) lit. l) Statut CN  
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Monitorizarea participării notarilor la 

cursurile de instruire. Analiza eficienței 

cursurilor de instruire   

permanent 

 

p. 5.1. din Regulile de organizare și 

desfășurare a cursurilor de instruire 

de către Camera Notarială 

Elaborarea tematicii cursurilor de 
instruire pentru anul 2024 

Până la 31 
decembrie 2023 

p. 3.1. din Regulile de organizare și 
desfășurare a cursurilor de instruire 

de către Camera Notarială 

4.2.  

Organizarea cursurilor de 

instruire a notarilor 

stagiari 

 

Formularea temelor cursurilor de 

instruiri pentru notarii-stagiari pentru 
anul 2023/2024 

La necesitate Comisia accedere în 

profesie, instruire 
inițială și continuă și 

Direcția formare 

profesională inițială și 
continuă, cu aprobarea 

de Consiliul CN 

Este condiționată de organizarea de 

către Comisia de licențiere a 
concursului de admitere la stagiul 

profesional și promovarea acestuia 

de către candidați.  Participarea 
notarilor stagiari la cursurile de 

instruire organizate de Camera 

Notarială și numărul de ore se vor 
stabili în programul de stagiu 

aprobat de Consiliul CN. 

Elaborarea și aprobarea planului anual 
al cursurilor de instruire pentru notarii-

stagiari pentru anul 2023/2024, a 

curriculumului și a listei formatorilor 

La necesitate 
 

4.3. 

Perfecționarea 

mecanismului privind 

accederea în profesia de 

notar și instruirea inițială 

și continuă  

Identificarea problemelor ce țin de 

accederea în profesie și înaintarea 
propunerilor de modificare  

 

 

 
 

 

permanent 

Comisia accedere în 

profesie, instruire 
inițială și continuă și 

Direcția formare 

profesională inițială și 
continuă 

Conform planului de acțiuni a 

Comisia accedere în profesie, 
instruire inițială și continuă  

Crearea și propunerea noilor concepții 

privind realizarea instruirilor contra 
plată pentru alte persoane decît notarii și 

notarii-stagiari 

V. Organizarea stagiului profesional și supravegherea respectării programului de stagiu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Consultarea Ministerului Justiției în 

stabilirea numărului necesar de notari 

stagiari 
 

la solicitarea 

Ministerului 

Justiției 
 

 

 

Comisia accedere în 
profesie, instruire 

inițială și continuă, 

Direcția formare 

profesională și 
continuă,  

 

cu aprobarea de către 
Consiliul CN 

Temei legal - 49 lit. a) Lege nr. 

69/2016, art. 51 alin. 91) lit. b) Statut 

CN – competența Consiliului CN . 
 

Consultarea Comisiei de Licențiere la 

aprobarea tematicii și bibliografiei 

concursului de admitere la stagiul 
profesional 

 

La solicitare  

 

p.  25 din Regulamentul privind 

condițiile și modul de desfășurare a 

concursului de admitere la stagiul 
profesional, aprobat prin OMJ nr. 

622 din 03.08.2017 

Aprobarea modelului contractului de 

efectuare a stagiului profesional 

Martie-mai 

 

În contextul competenței 

Consiliului CN - aprobă și ține 
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5.1. 

 

Organizarea și 

supravegherea 

desfășurării stagiului 

profesional  

  

 

evidența contractelor de efectuare a 

stagiului profesional (art. 49 lit. f) 

Legea nr. 69/2016). 

Elaborarea regulilor de desemnare a 
reprezentantului Camerei Notariale în 

Comisia de contestație 

 

Februarie-Mai 
 

Comisia de contestație se creează 
ad-hoc la concursul de admitere la 

stagiul profesional, la examenul de 

calificare în profesia de notar și la 
concursul pentru suplinirea 

locurilor vacante – p. 70 din 

Regulamentul privind condițiile și 

modul de desfășurare a concursului 
de admitere la stagiul profesional 

După caz:  

Elaborarea și aprobarea programului de 
stagiu profesional  

Anunțarea înscrierii notarilor în calitate 

de conducători de stagiu și aprobarea 
listei notarilor doritori de a fi notari-

conducători de stagiu  

Aprobarea repartizării aleatorii a  

notarilor stagiarilor la notarii 

conducători de stagiu 

Aprobarea modelului hotărârii privind 

efectuarea stagiului și a certificatului 

privind efectuarea stagiului 

După anunțarea 

inițierii 
desfășurării 

concursului de 

admitere la 

stagiul 
profesional  

 

 
 

Comisia accedere în 

profesie, instruire 

inițială și continuă, 
Direcția formare 

profesională și 

continuă,  
 

cu aprobarea de către 

Consiliul CN 

 
 

  

Este condiționată de organizarea de 

către Comisia de licențiere a 
concursului de admitere la stagiul 

profesional și promovarea acestuia 

de către candidați 

 

 

VI. Implementarea standardelor profesionale, generalizarea practicii notariale și  

contribuirea la asigurarea practicii notariale unificate 

6.1.  

Aprobarea 

recomandărilor de 

unificare a practicii 

notariale 

Elaborarea notei informative comune 

cu ASP a practicii privind înregistrarea 
drepturilor asupra bunurilor imobile, 

15.02.2023 – 

30.06.2023 
 

 

 

 
 

 

conform planului de acțiuni a 

Comisiei generalizarea practicii 
notariale și elaborarea 
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părților sociale și autoturismelor 

dobândite prin moștenire 

 

 

 

 

 

Comisiei generalizarea 

practicii notariale și 
elaborarea 

metodologiilor în 

activitatea notarială  
 

Direcția analiză, 

elaborare și 
supraveghere,  

 

cu aprobarea de către 

Consiliul CN 
 

 

 
 

metodologiilor în activitatea 

notarială 

 

 
 

 

Elaborarea recomandării  privind 
învestirea cu formulă executorie  

 

Mai – iunie 
 

Elaborarea recomandării privind 

procedura de aplicare a măsurilor de 
custodie de către notar 

 

Septembrie – 

octombrie 
 

Elaborarea recomandării  privind 
procedura de vizare spre neschimbare 

și de validare a testamentului olograf. 

 

 
Noiembrie – 

decembrie 

 

Elaborarea recomandării privind 
îndeplinirea actelor juridice și 

desfășurarea procedurilor notariale cu 

participarea minorilor și a persoanelor 
puse sub ocrotire 

 

În termen de 3 
luni de la 

prezentarea de 

către Parlament a 
interpretării 

oficiale a art. 29 

Cod Civil 

 

VII. Colaborarea cu structurile internaționale similare pentru dezvoltarea sistemului notarial național 

7.1. 

Continuarea colaborării 

cu Uniunea Internațională 

a Notariatului Latin 

 

Participarea la evenimentele organizate 
de UNIL  

 

La parvenirea 
invitațiilor 

 

Președintele CN  

Continuarea colaborării cu Uniunea 

Internațională a Notariatului Latin - 

Participarea la evenimentele organizate 

de UNIL. Colaborarea în sensul 

acordării asistenței la elaborarea 

proiectului Legii cu privire la plățile 

notariale și a proiectelor actelor 

Permanent  Comisia relații 

internaționale, cultură 
și sport,  

 

Consiliul CN 
 

 



12 

 

normative privind digitalizarea 

activității notariale; 

 

7.2.  

Continuarea colaborării 

cu Camerele Notariale din 

alte țări 

 

Colaborarea cu Uniunea Națională a 

Notarilor Publici din România în 

contextul elaborării cadrului normativ 

privind plățile notariale și revizuirii 

cadrului normativ privind păstrarea 

arhivei notariale, inițierii creării și 

implementării registrelor electronice 

necesare desfășurării activității notariale 

Permanent 

 

 

 
 

 

 

Comisia relații 

internaționale, cultură 

și sport, Consiliul CN 

 
Președintele CN 

 

Colaborarea cu Camera Notarială din 

Lituania  în vederea acordării asistenței 

în procesul de elaborare a sistemelor 

informaționale privind digitalizarea 
activității notariale. Examinarea în 

cadrul Adunării generale a notarilor a 

ofertei Camerei Notariale din Lituania 
privind implementarea sistemului 

electronic E-Notaras  

Permanent  Comisia relații 

internaționale, cultură 

și sport, Consiliul CN 

 
Președintele CN 

 

Colaborarea cu Camera Federală a 

Notarilor din Germania în sensul 

acordării asistenței la elaborarea 

proiectului Legii cu privire la plățile 

notariale și a proiectelor actelor 

normative privind digitalizarea 

activității notariale; 

 

 

 

 

 
 

martie 

Comisia relații 

internaționale, cultură 
și sport, Consiliul CN 

 

Președintele CN 
 

 

Vizita de lucru a dlui Richard Bock, 

notar în demisie, persoana 

împuternicită pentru relațiile 

internaționale ale Camerei Federale 

a Notarilor din Germania si 

Președintele CCNI, pentru 

colaborarea între notariatul german 

si cel din Republica Moldova, a 

avut loc în perioada 20 – 22 martie 

2023 

 

VIII. Îndeplinirea competențelor organizatorice și administrative ale Camerei Notariale 
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8.1.  
Elaborarea și aprobarea 

actelor administrative cu 

caracter normativ ale 

Camerei Notariale 

Reluarea lucrărilor grupului de lucru și 

definitivarea Statutului Camerei 

Notariale în redacție nouă pentru 

aprobare de AGN  
 

 

Martie-decembrie Grupul de lucru creat  

prin decizia AGN din 

10.10.2018  

 
 

Se aprobă de AGN 

 

Grupul de lucru creat prin decizia 

AGN din 10.11.2018 (Bazaochi A., 

Mocanu E., Constantinescu E., 

Zgardan M., Mardari M., Vidrașcu 
A., Lazu A., Pistriuga V., 

Sprincean S., Ungureanu T., Florea 

A., Cutian A.) a elaborat un proiect, 
pînă la modificările din 20.04.2022 

a Legii nr. 69/2016.  

 

Aprobarea Regulamentului de alegeri în 
funcții eligibile  

 

După aprobarea 
Statutului CN în 

redacție nouă 

Comisia elaborare, 
consultare și avizare, și  

Direcția analiză, 

elaborare și 
supraveghere 

 

se aprobă de AGN  

Temei art.38 lit. h) Statut CN  
A fost elaborat un proiect, care a 

fost expediat notarilor spre 

consultare.  
 

Aprobarea Regulamentului Consiliului 
Camerei Notariale  

După aprobarea 
Statutului CN în 

redacție nouă  

Comisia elaborare, 
consultare și avizare, 

Direcția analiză, 

elaborare și 
supraveghere, 

Consiliul CN 

Există proiectul remis de Comisia 
elaborare, consultare și avizare. 

Prin decizia CCN nr. 5 din 

07.12.2022 s-a decis amânarea 
aprobării regulamentului până la 

modificarea Statutului CN, care va 

stabili organul competent de 

aprobare a acestuia. 

Aprobarea Regulamentului Comisiei de 

Etică în redacție nouă  

 

Martie-decembrie Comisia de Etică 

 

 
Se aprobă de AGN 

 

A fost elaborat un proiect și înaintat 

spre aprobare AGN din 23.07.2021, 

care a fost amânat pentru o altă 
ședință pentru a expune în redacție 

nouă. Necesar revizuirea acestuia și 

înaintarea spre aprobare AGN.  

 

Aprobarea Regulamentului Comisiei de 

cenzori  

Martie-decembrie  Comisia de cenzori La moment Comisia de cenzori nu 

are un regulament după care își 

organizează activitatea. Există un 
proiect care a fost remis notarilor 

spre consultare. 
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Aprobarea Regulamentului de activitate 

a Secretarului general al Camerei 

Notariale 

Mai-septembrie Se aprobă de Consiliul 

CN 

Există un proiect elaborat de grupul 

de lucru creat prin decizia CCN 

Nr.2 din 21.05.2019 (Bazaochi A. 

și Maxim A.) Proiectul elaborat a 
fost remis în repetate rânduri 

notarilor spre consultare la 

22.01.2021, 29.11.2021, 
11.04.2022. Necesară revizuirea și 

înaintarea spre aprobare Consiliului 

CN. 

Aprobarea Regulamentului privind 
modul de elaborare și emitere de către 

Camera Notarială a opiniilor 

consultative, proiectelor de acte 
normative și recomandărilor privind 

unificarea practicii notariale  

 

Iunie-octombrie  Comisia elaborare, 
consultare și avizare, 

Direcția analiză, 

elaborare și 
supraveghere. 

 

Se aprobă de Consiliul 

CN 
 

 

Prin decizia CCN nr. 5 din 
29.08.2019 a fost amânată 

aprobarea acestuia, cu restituirea 

spre modificare conform 
propunerilor expuse de membrii 

CCN. A fost elaborat un proiect ce 

urmează a fi examinat în cadrul 

Comisiei elaborare, consultare și 
avizare. 

Aprobarea Regulilor de verificare a 
respectării programului de lucru de către 

notari 

 

Aprilie-iulie  Direcția analiză, 
elaborare și 

supraveghere. 

 

Se aprobă de 
Consiliului CN 

Temei legal - art. 49 lit. l) din 
Legea nr.69/2016, în redacție 

aprobată prin Legea nr.78/2022 de 

modificare a Legii nr. 69/2016: 

asigură, nemijlocit sau prin 
intermediul secretarului general al 

Camerei Notariale, verificarea 

respectării programului de lucru de 
către notari și sesizează Colegiul 

disciplinar în cazurile încălcărilor 

sistematice ale programului de 
lucru anunțat 

8.2.  

Identificarea spațiului 

pentru păstrarea arhivei 

notariale și întreprinderea 

măsurilor pentru 

Întreprinderea acțiunilor pentru 

identificarea spațiului pentru păstrarea 

arhivei notariale  

 

Martie-

decembrie 

Grupul de lucru creat 

prin decizia CCN nr. 2 

din 15.08.2022 pentru 
identificarea sediului 

pentru păstrarea arhivei 

După aprobarea reglementărilor 

privind termenul și condițiile de 

predare a arhivei notariale către CN 
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valorificarea clădirilor 

care aparțin Uniunii 

Notarilor din Moldova  

activității notariale, 

Secretarul general, 

Consiliul CN. 

Întreprinderea măsurilor pentru 

valorificare a clădirilor ce aparțin 

Uniunii Notarilor din RM (mun. 

Chișinău, str. C. Stere 8 și mun. Bălți) și 

identificarea modalității de transmitere a 

acestora către Camera Notarială 

Martie-
decembrie 

Secretar general 
 

Consiliul CN 

 

Pe parcursul anului 2022 au avut 
loc discuții și solicitare scrisă către 

Uniunea Notarilor din Moldova. 

Actele de proprietate sau informații 
privind imobilele date nu au fost 

primite. 

8.3.  

Implementarea 

tehnologiilor 

informaționale în 

activitatea Camerei 

Notariale  

Inițierea creării Centrului național de 

administrare a registrelor actelor 

notariale 

Martie-

decembrie 

Comisia tehnologii 

informaționale, 

Serviciul IT, 

Consiliul CN 

Temei legal - art. 44 lit. d) Legea nr. 

69/2016, art. 30 lit. d) Statutul CN  

Îmbunătățirea funcționalului ”Cabinetul 

Personal al Notarului” 

 

Permanent  

 

Secretarul general, 

Serviciul IT 

Funcționalul Cabinetul personal al 

notarului a fost lansat la 01.01.2023 

în temeiul deciziei Consiliului CN 
nr. 6 din 07.12.2022  

Inițierea creării soft-urilor necesare 

activității notariale (conceptul 

sistemului informațional E-Notary) 

Martie-

decembrie 

Comisia tehnologii 

informaționale, 

Serviciul IT 

În contextul digitalizării activității 

notariale se impune crearea soft-

urilor pentru registrele electronice, 
arhiva electronică, interconexiunea 

de interoperabilitate 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.4.  

Organizarea alegerii 

membrilor din rîndul 

notarilor în organele 

colegiale ale Camerei 

Notariale și organele 

constituite pe lîngă 

Ministerul Justiției 

Organizarea desfășurării Adunării 
generale a notarilor pentru alegerea 

membrilor permanenți și a supleanților 

în organele colegiale ale Camerei 
Notariale și în organele constituite pe 

lîngă Ministerul Justiției  

La necesitate  
Secretar general, 

Consiliul CN  

În 2023 este necesar organizarea 
alegerilor membrilor în: 

-Comisia de etică: expiră 

mandatul a 2  reprezentanți din 

partea societății civilă: Bostan 
Galina (aleasă la 29.03.2019) și 

Panțîru Victor (20.09.2019), dar și 

a membrului ales din rîndul 
notarilor, Radu Marian (ales la 

29.03.2019), la data de 27.03.2023 

și-a depus demisia Digori Galina. 

- Comisia de cenzori: la 
18.07.2022 membru ales Vidrașcu 

Mihail a depus cerere de demisie; 
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- Comisia de licențiere: Prin 

OMJ nr. 240 din 21.09.2022 a fost 

numită componența Comisiei de 

licențiere a activității notariale, 
printre care în calitate de membri 

permanenți și notarii care au fost 

aleși de către Adunarea generală a 
notarilor în calitate de membri 

supleanți. La moment, nu sunt aleși 

cei 3 membri supleanți în Comisia 
de Licențiere 

- Colegiul disciplinar: expiră 

mandatul membrilor fiind 

desemnați prin OMJ nr.109 din 
22.04.2019 

8.5.  
Promovarea imaginii 

profesiei de notar  

Gestionarea paginii Facebook a 

Camerei Notariale și a rubricii ”Notarul 

mai aproape de tine” de pe pagina web 
oficială a Camerei Notariale 

permanent 

 

 
 

 

 

 
 

 

Comisia dezvoltarea 
sistemului notarial, 

promovarea profesiei 

de notar și a imaginii 
sistemului notarial 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

Conform planului de acțiuni a 

Comisiei dezvoltarea sistemului 

notarial, promovarea profesiei de 
notar și a imaginii sistemului 

notarial  

Inițierea unei colaborări cu 
Universitatea de Stat din Moldova, 

Facultatea de Drept, prin organizarea în 

comun a evenimentelor științifice, 

prezentări, mese rotunde. Promovarea 
sistemului notarial în rândul tinerilor 

Participarea la întâlniri cu studenții, 

liceeni în vederea promovării activității 
notariale în rândul tinerilor  

Martie-aprilie  

Organizarea mesei rotunde dedicate 

Zilei Familiei (15 mai), cu genericul 

”Competența notarului în cadrul 
raporturilor de familie” 

(cu invitarea profesorilor  universitari 

Cebotari Valentina, Macovei Tatiana, 
Chisari Aliona și a reprezentanților 

Mai Format online 
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Ministerului Muncii și Protecției 

Sociale) 

 

 

 

 
 

 

 
Cu participarea 

Comisiei relații 

internaționale, cultură 
și sport 

Organizarea în colaborare cu autoritățile 

publice locale și reprezentanții altor 
profesii juridice  a evenimentelor de 

consultanță juridică gratuită (teritorial) 

 

iunie În cadrul primăriilor/preturilor, cu 

invitarea reprezentanților altor 
profesii juridice (mediatori, 

avocați, executori judecătorești), 

reprezentanților organelor de 
asistență socială. Cu pregătirea de 

pliante cu informații utile 

Elaborarea și promovarea  Imnului 

Notarilor din R. Moldova și a heraldicii, 
elemente care ar pune în valoarea 

statutul profesii  de notar 

Martie-august   

Organizarea forumului ”Notariatul 

Republicii Moldova la 25 de ani: 
tendințe și provocări” 

 

Septembrie-

octombrie 

În temeiul deciziei CCN nr. 5 din 

19.09.2022 a fost amânată 
desfășurarea evenimentului pentru 

2023. 

Conceptul evenimentului: invitarea 
reprezentanților Ministerului 

Justiției și ale altor profesii juridice 

conexe justiției (avocați, executori 
judecătorești, mediatori, judecători, 

registratori cadastrali), invitarea în 

regim online a partenerilor străini 

cu o intervenție, invitarea 
membrilor Camerei Notariale 

doritori de a participa, decernarea 

notarilor veterani ai sistemului 
notarial național, prezentarea de 

către notari a rapoartelor pe 

marginea temelor propuse, 

organizarea recepției festive   

Organizarea evenimentului de caritate 

dedicat zilei internaționale a persoanelor 

cu dezabilități 03 decembrie 

decembrie In instituții sociale, aziluri, 

internate 

Notarii din fiecare raion se vor 
organiza pentru participare 
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8.6.  

Organizarea 

evenimentelor cultural - 

sportive  

Organizarea evenimentului corporativ 

de  Sărbătorile de iarnă 

 

decembrie 

 

 

 

Comisia relații 

internaționale, cultură 

și sport 

Conform planului de acțiuni a 

Comisiei relații internaționale, 

cultură și sport (evenimente team 

building și în colaborare cu 
reprezentanții altor profesii 

juridice, acțiuni de înverzire a 

mediului etc).  
 

Organizarea acțiunilor de binefacere 
 

August – 
septembrie   

Organizarea evenimentelor culturale și 

sportive  

 

 


